Japanese-Trained Armies in Southeast Asia [Reprint Edition]
 9814279447, 9789814279444

Table of contents :
Preface to Reprint Edition
1. Japanese Initiative — Southeast Asian Response
2. The Indian National Army
3. The Burma Independence Army
4. Peta
5. Volunteer Armies in Malaya, Sumatra, Indochina, Borneo and the Philippines
6. Revolt of the Independence Armies
7. The Significance of the Japanese Military Model 167 for Southeast Asia
Bibliographical Note

Citation preview


The Institute of Southeast Asian Studies (ISEAS) was established as an autonomous organization in 1968. It is a regional centre dedicated to the study of socio-political, security and economic trends and developments in Southeast Asia and its wider geostrategic and economic environment. The Institute’s research programmes are the Regional Economic Studies (RES, including ASEAN and APEC), Regional Strategic and Political Studies (RSPS), and Regional Social and Cultural Studies (RSCS). ISEAS Publishing, an established academic press, has issued more than 2,000 books and journals. It is the largest scholarly publisher of research about Southeast Asia from within the region. ISEAS Publishing works with many other academic and trade publishers and distributors to disseminate important research and analyses from and about Southeast Asia to the rest of the world.


JoyceC ebr a Joyce C..L Lebra


First published in 1977 by Heinemann Educational Books (Asia) Ltd Reprinted in Singapore in 2010 by ISEAS Publishing Institute of Southeast Asian Studies 30 Heng Mui Keng Terrace, Pasir Panjang Singapore 119614 E-mail: [email protected] Website: http://bookshop.iseas.edu.sg All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording, or otherwise, without written permission of the publishers. © Joyce C. Lebra 1977 First Reprint 2010 The responsibility for facts and opinions in this publication rests exclusively with the author and her interpretations do not necessarily reflect the views or the policy of the publishers or their supporters.

ISEAS Library Cataloguing-in-Publication Data Lebra-Chapman, Joyce, 1925Japanese trained armies in Southeast Asia / by Joyce C. Lebra. (Reprint. Originally published: Hong Kong: Heinemann Educational Books (Asia), 1977.) 1. Military education—Southeast Asia—History. 2. Southeast Asia—Armed Forces—History. 3. Southeast Asia—History—Japanese occupation, 19421945. UA830 L47 2009 2010 ISBN 978-981-4279-44-4 (soft cover) ISBN 978-981-4279-45-1 (E-book PDF) Printed in Singapore by Utopia Press Pte Ltd

Contents Preface to Reprint Edition Acknowledgements

vii ix


Japanese Initiative — Southeast Asian Response



The Indian National Army



The Burma Independence Army






Volunteer Armies in Malaya, Sumatra, Indochina, Borneo and the Philippines



Revolt of the Independence Armies



The Significance of the Japanese Military Model for Southeast Asia






Bibliographical Note






Preface to Reprint Edition Many years ago I was researching the Indian National Army and its cooperation with the Imperial Japanese Army during its struggle for independence from Britain during World War II. In the process I learned that not only had the Japanese Army supported the Indian National Army but it had also fostered a far-flung series of volunteer armies in various nations of Southeast Asia, some of these units fighting for independence from colonial control. Japanese military training was thus introduced in several national armies of Southeast Asia, in a few cases superseding colonial military training. I embarked then on a study of these forces during the period 1970–72. At the same time I considered the more general framework within which these armies were fostered, the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere. While some Western scholars had devised typologies for the role of the military in developing nations, considering for example the transference of military skills to civilian administration in new nations, little scholarly attention in these studies was directed to Southeast Asia. I therefore turned my attention to these Japanese-trained armies in Southeast Asian nations, units which in some cases formed the nuclei of officers corps and also political elites in postwar years. Japanese military training coupled with explosive nationalism provided a potent resource for leadership in many parts of Southeast Asia. In all Japanese-occupied areas where independence and volunteer forces were trained, an officer corps was also politicized during the war, whether as a direct or indirect result of the Japanese impact. The revolt against Japanese trainers by some leaders of these armies demonstrated the effectiveness of these forces in fostering aspirations for independence. Sukarno, Suharto, Zulkifli Lubis, Ne Win, and Aung San, among others, were products of Japanese wartime military training. vii



Since this study has been out of print and not superceded by later research, the Institute of Southeast Asian Studies has decided to reprint it. Joyce Lebra, Professor Emerita Boulder, Colorado 2009

Acknowledgements For support during research from 1970 through 1972 in Japan, Southeast Asia and Australia, I am indebted to the National Endowment for the Humanities, the American Philosophical Society, and the Australian National University. All provided fellowships for research on the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere. During 1965-66 I received a Fulbright Grant to support my research in India on the Indian National Army. During the summers intervening between 1966 and 1970 I received travel support for research in Japan from the American Philosophical Society and the University of Colorado. The individuals who have given generously of their time, encouragement and advice are too numerous to mention here. A few of those in Japan, the U.S. and Australia without whose gracious counsel and encouragement this study could not have been completed are gratefully acknowledged here: Mr. Horie Yoshitaka, Professor Oka Yoshitake, Professor Hayashi Shigeru, Dr. Tsunoda Jun, Professor Masuda Ato, Professor Ohno Torhu, Professor Ichikawa Kenjiro, Professor Ogiwara Hiroaki, Colonel Imaoka Yutaka, Colonel Fujita Yutaka, General Fujiwara Iwaichi, Mrs. Shiraishi Aiko (nee Kurasawa), Mr. Kurokawa Nobuo, Mr. Nakamura Mitsuo, Mr. Nishihara Masashi, Mr. Nakano Keiji, Miss Hirano Midori, Admiral Tomioka Sadatoshi, General Miyamoto Shizuo, Colonel Ochiai Shigeyuki, Mr. Hirano Jiro, Mr. Fujino Yukio, Mr. Kawashima Takenobu, Mr. Takahashi Hachiro, Mr. Maruyama Shizuo, Professor Homma Shiro, Professor Itagaki Yoichi, Mr. Yamashita Masao, Mr. Kawadji Susumu, Dr. Anthony Reid, Miss Enid Bishop, Professor Yoji Akashi, Professor Lawrence Beer, and Professor Roger Paget.


1 Japanese Initiative Southeast Asian Response Suharto, Ne Win and Park all have something in common. Of course all three are Asian leaders who head military bureaucracies respectively in Indonesia, Burma and Korea. They have another bond, much less well known but at least equally significant. These three generals were all trained during World War II in Japanese-fostered military units and schools. These men were part of a far-flung series of independence and volunteer armies organized and trained by the Japanese during the Pacific War, primarily in Southeast Asia. This training has affected a whole generation of leadership in Southeast Asia. Two independence armies, the Indian National Army and the Burma Independence Army, were especially significant in size and in wartime and post-war impact. In Indonesia, the Army of Defenders of the Homeland, or Peta (Sukarela Tentara Pembela Tanah Air) has had a powerful influence on political leadership and on the Indonesian Army. In other areas volunteer armies were organized and trained which have had varying degrees of influence on post-war leadership in Sumatra, Malaysia, Indochina and the Philippines. Another feature of the Japanese military imprint was the organization and training, though only minimally military, of numerous paramilitary groups, for example in Java, armed mainly with bamboo spears. While the military training was minimal the numbers of young men involved were considerable (see Appendix· B). Thousands of Southeast Asians were also recruited as heiho, auxiliary troops used in many subsidiary functions. Even more significant than the independence armies themselves in terms of the quality of military training imparted. was the selection of talented Southeast Asians from the independence and volunteer



armies for officer training at the Military Academy in Japan. The imprinting of the Japanese military model on the military bureaucracies of Southeast Asia is a highly significant phenomenon which this manuscript attempts to delineate. These Japanese-train ed armies have become agents of revolution and modermzation in several post-war nations, stimulating new leadership groups which guided their nations toward independence. This result was partly fortuitous from the Japanese standpoint and even from the Southeast Asian vantage point. The ramifications of the creation of these armies went far beyond their original goals and have become a kind of time bomb in Southeast Asia. Today the officer corps in many Southeast Asian natrons is the major source of political power and administrative ability. It is therefore relevant to look for the causes and origins of this phenomenon of military political power in Asia. The genesis of the rising political significance of the military in Southeast Asia derives in part from the colonial period. But of at least equal, though less recognized, significance is World War II and what happened during Japanese occupation. Armies, whether in Asia, Latin America, Africa or the Middle East, have often operated as forces for modernization and westernization . Armies have also acted as transmitters of nationalism, diffusing nationalism and anti-colonialis m among the populace at critical junctures. Armies may be agents m the early creation of large-scale organizations, in promoting a rational outlook and technological training, in diffusing education and literacy, in encouraging efficiency, in affording a channel for upward sonal mobility, and in fostering an awareness of the potentialities of mass political action. 1 These Japanese-train ed armies thus assume a significance beyond a traditional military role. Historians have often viewed civil and military authority as mutually incompatible. The wartime and post-war experience in Southeast Asia, however, does not support this 1

See discusswn by Lucien Pye, "Armies in the Process of Political Modernization," pp.69-81, in John J. Johnson, ed., The Role of the Milztary in Underdeveloped Countries.



analysis. In the Peta and the Burma Independence Army and its successors, the Burma Defense Army, BDA, and Burma National Army, BNA, a military cadre was almost simultaneously trained and politinzed, then fed into the immediate post-war pohtical elite. Japanese military occupatiOn interjected a stimulating influence into nascent nationalist revolutions in Southeast Asia. Educated nationalists were given Japanese military training and discipline to support and assist the Japanese military effort by defending themselves. Since the enemies of Japan and Asian nationalists were temporarily identical it was possible to forge hmited alliances against Western colonial regimes. In at least three cases an elite officer corps was recruited and trained, partly m Southeast Asia and in part at the Military Academy in Japan. Military action against Western colonial authority was the occasion for catalytic Japanese military trainmg. A negative aspect of Japan's wartime impact was that Japan failed to control or delimit Southeast Asian nationalism and anti-colonialism, as the French, Dutch and British did also and as the U.S. has failed to do since. These forces were directed against Japanese military administration in later phases of the war, as they had been against Western colomal regimes. With Japanese defeat ended any further successful colonial claim to rule in Southeast Asia. These were lessons which the U.S. could have learned but did not from these colonial experiences in Southeast Asia. Japan had basically two sets of motives m giving military trainmg to a whole generation of nationalists m Asia between 1940 and 1945. In the immediate pre-war months a high priority goal in Tokyo was to encourage disaffection from Britain in Malaya and Burma, among overseas Indians as well as among local nationalists. This motive led to intelligence operations as part of a propaganda war directed primarily agamst Britain. Japanese intelligence officers were assigned to Malaya and Burma, where they were to contact nationalist leaders and foster anti-British sentiment. Ultimately these intelligence officers determined that one of the best ways to achieve their missions was to organize and train military units which would engage in joint military operatiOns against the



Allies while promoting anti-colonial sentiment. To this propaganda goal were added the strategic imperativ.es of cutting off India and Australia by sea and in Burma of intercepting the flow of supplies being sent over the ~urma Road to the beleaguered Chungking Government. The consequence of this assessment was the organization and training of volunteer armies whose primary goal was to shore up coastal defenses and to supplement Japanese units in anticipation of Allied attack. Thus, volunteer units were trained in Sumatra, Malaya, the Philippines and Indochina, beginning in some cases in late 1943 and continuing until the end of the war. The case of the Peta in Java was mtermediary between the two categories of armies trained by the Japanese. Both political and strategic considerations contributed to the creation of this volunteer army in Java. Although these motives influenced the Japanese decisions to create these armies, It was more the lack of a clear, coherent policy in Tokyo toward Southeast Asia that enabled forces within the Army to take the initiative in giving woups of nationalists military trainmg and experience which equipped them later to lead independent armies in post-war Asia. Japm's policy vacuum concerning Southeast Asia was a result of the Army's traditional obsession with the military threat from the Soviet Union, an obsession which led Japm to focus attention on Manchuria, north China and Korea at the expense of other parts of Asia. Lack of policy was also due to Japan's spectacularly rapid success in occupying Southeast Asia. Even as war enveloped all of Southeast Asia the Imperial Army had extreme difficulty operating as a coordinated military machine there. This is not to say that Japan had no interests in Southeast Asia. There were compelling economic imperatives that caused military men, particularly within the Navy, to look southward for access to rich oil reserves and sources of tin and rubber which Japan's industrial complex desperately needed. By contrast with Japan's colonial and mihtary experience in Manchuria, Korea and Taiwan, nevertheless, Japan was caught off guard, faced with having to devise occupation policies in Southeast Asia with almost no preparation or prior experience. Economic pressures for



access to raw materials led the cabinet by late July 1940 to proclaim the goals and existence of the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere, embracing all of Southeast Asia to the western boundary of Burma. While Imperial General Headquarters did have some military, strategic and political goals vis vis India and Burma, Tokyo did not seriously contemplate including India within the bounds of the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere. Tokyo Headquarters procrastinated for two years over the strategy of offensive operations inside the Indian border. The Indo-Burma border delineated the Western defense perimeter of the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere, and strategic plans projected the occupation of Burma, at least in part. While Tokyo harbored political and propaganda objectives for India, where Burma and Java were concerned, there were clearer military imperatives. Even Burma was a late-comer to map maneuvers in Tokyo, far overshadowed along with the rest of Southeast Asia by the Army's traditional apprehension over Russia. The image of the Russian threat was orthodox within Army General Staff Headquarters and helped precipitate Japan's involvement in the Russo-Japanese War and annexation of Korea. Japan's expansion into Manchuria and north China also reflected this Army ideology and primary concern. In the decade preceding 19 40 for Japanese foreign policy Asia was Chma and Manchukuo. Southeast Asia was still beyond the pale, and Pan-Asian ideological constructs of the thirties focussed on the "core area" - Japan, China and Manchukuo. Rationalizations for such constructs as the East Asia Federation and the East Asia Cooperative Community applied only to the core area, invoking geographic and regional ties, affinity of race, script and culture, and economic symbiosis. Western imperialist control, the Versailles system, the Washington-London naval ratios, and and Chinese nationalism were all viewed as obstacles to PanAsian co-existence. Only after August 1940 were these arguments and concerns extended to Southeast Asia. When the Pacific War erupted and Japan overran the countries of Southeast Asia in dramatic succession, Japan was faced with having to devise policies for military occupation.




Japan's pre-war contacts and experience in Southeast Asia were basically private and commerciaL Japan had in Southeast Asia nothing like the colonial experience in Taiwan and Korea or the military intelligence network of the early decades of the century in China. In these latter areas thousands of Japanese had staffed civil and military bureaucracies, economic and development enterprises, and fought in ground combat m the twentieth century. While on the one hand Japan lacked similar expenence and expertise for dealing with Southeast Asia, on the other hand there were fewer preconceptions or biases, more room to maneuver, and the possibility of devising ad hoc pragmatic solutions for local problems. In the creation of the Indian National Army and the Burma Independence Army propaganda goals and local initiative were uppermost. Both these armies came into being even before the outbreak of war in the Pacific. Their creation was the product of intelligence miSSions headed by two staff officers from Tokyo Headquarters, Major Fujiwara Iwaichi, heading the Fujiwara Kikan (Fujiwara Agency) in Thailand and Malaya, and Colonel Suzuki Ke1ji, leading the Minami Kikan (Southern Agency), in Burma. The effectiveness of these intelligence missions depended on the local initiative exercised by the kikan head and his staff. Both these men had been trained in intelligence and were products of the Imperial Army policy of giving wide latitude to field grade officers to carry out important assignments, a policy without counterpart in other armies elsewhere. The scope of these intelligence missions was not delineated in Tokyo but rather depended on the requirements of local day-to-day operatwns. Fuj1wara and Suzuki, if not actually exceeding their orders from Tokyo, were certamly using their own imagination and initiative in acting as midwives of independence armies. Fujiwara and Suzuki were among about a thousand intelligence agents trained for the most part in the Army Intelligence School, the Nakano Gakko, and sent to Southeast Asia in the guise of diplomats, journalists and businessmen in the months before the war. Intelhgence training, always a part of the modern Imperial Army, was formalized with the establishment of the Nakano Gakko in



1940 at the old Signal Corps Center. Most graduates were assigned to tokumu kzkan, "special duty agencies", all of which were to a degree out of control by Tokyo of necessity. Kzkan staff members contacted local nationalists, using Japanese military attaches as intermediaries. Colonel Tamura Hiroshi in the Japanese Embassy in Bangkok, for example, had a wide network of local contacts which proved useful to both Fujiwara and Suzuki. These intelligence agencies and officers were aided locally in their assignments by Japanese residents in Southeast Asia and in Tokyo by various research groups which in some cases acted as lobbies in promoting certain policies and interests in Asia. Best known of these research institutes was the Research Bureau and its subsrdiary, the East Asia Research Institute, of the South Manchuria Railway Company. There were many others, such as the So'Uth Seas Economic Research Institute, the Burma Research Society, and the Showa Research Society, which sought to influence policy toward Southeast Asia prior to and during the war. Some of these "policy companies" were semi-official, receiving covert funding from the Army, Navy or Foreign Ministry. In some cases they also commanded private support and funding. Many books, pamphlets, and position papers were published under the aegis of these groups, who had the expertise of both professional military men and civilian authorities from universities and journalism. This network of research organizations operated within a shadowy but nevertheless significant area in terms of political and military decisionmaking. Between this complex set of Japanese forces and Southeast Asian nationalist movements a few Japanese intelligence officers worked to recruit and train these armies. There were some similarities among the Japanese officers who inspired the armies. Fujiwara and Suzuki were later paralleled by Yanagawa Munenari, who helped to organize and train the Peta. Each of these men was sent out on an intelligence mission to establish liaison with nationalist movements. Each was imbued with a romantic and idealistic self-image of his own and Japan's role in fostering Indian, Burmese, or Javanese independence. All three were struck by parallels



between their own missions and that of the legendary Lawrence of Arabia. 2 In this romantic idealism uncharacteristic of the general war-time stereotype of the Japanese officer in Southeast Asia - Fujiwara, Suzuki and Yanagawa we.re remarkably similar. Through the imaginative negotiations and prompting of these men three revolutionary armies were spawned. Fujiwara and Suzuki established a degree of harmony with nationalist leaders and credibility for Japanese motives that were never equalled by their successors. Some Indian, Burman and Indonesian participants still recall with nostalgia this early period of Japanese encouragement and have revisited Japan since the war. 3 Fujiwara, and even more Suzuki, was impatient with bureaucratic channels through which he had to thread his way in bringing his project to life. Both men displayed great initiative and imagination, and demonstrated a genuine commitment to the ideal of independence, a goal and commitment not shared in equal degree by their superiors in the chain of command. Both the F Kikan and the Minami Kikan were under the command of Southern Army Commander Marshal Terauchi and his staff, and below that under the 15th Army Staff in Burma. The frustrations Fujiwara and Suzuki expressed in working through the military bureaucracy shortened their careers as heads of intelligence agencies in Southeast Asia. Tokyo's reaction to Fujiwara was not as abrupt as toward Suzuki, for Suzuki paid less attention to the chain of command than Fujiwara. Suzuki's insistence on setting up an independent Burmese government and immediately liberating all of Burma caused eyebrows to be raised in Tokyo, in Burma and in Saigon. 4 2

Interviews with Fujiwara lwaichi, summer 1965, Tokyo; and with the son of Suzuki Keiji, 21 November 19 70, Hamamatsu City. See also Yanagawa Munenari, Rikugun chohoin Yanagawa chui (Lt. Yanagawa, an Army intelligence officer). 3 Interviews with Mohan Singh in Delhi, 1965-66. General Ne Win, one of the original thirty young Burmans given Japanese military training, visited Japan in the spring of 1970 and saw old wartime comrades. Earlier, he invited Col. Suzuki to visit Burma- Sukarno and Suharto have also visited .Japan in recent years. 4 Interviews with Takahashi Hachiro, 5 Oct. 1970; Sugii Mitsuru, 17 Nov. 1970; and Maj.-Gen. Nasu Yoshio, 8 Oct. 1970, all in Tokyo.



Suzuki also faced within the Minami Kikan a more complex situation than confronted Fujiwara in the F Kikan. Fujiwara's staff consisted initially of a small handful of men imbued with a close sense of esprit and camaraderie. The Minami Kikan, on the other hand, reflected in microcosm the rivalry between the Army and Navy, for both were involved in the creation of the Minami Kikan. There were in addition serious personal rivalries among the members. When Tokyo decided that an intelligence agency had exceeded its bounds or outlived its usefulness, it was either abolished, as in the case of the Minami Kikan, or reorganized in somewhat altered form, as with the F Kikan and its successor, the Iwakuro Kikan. The tokumu kikan were a big gamble for Tokyo, with potentially great gains and losses at stake. Why did Tokyo completely abolish the Minami Kikan but allow the F Kikan to continue and in fact to expand its activities? Both policies reflected a reimposition of control by Tokyo over free-wheeling field agencies. The difference arose from the fact that the F Kikan was after all dealing with Indians outside their own country, with a tenuous base of ·support. With Burmese nationalists on their own soil there was too large an unknown factor for Tokyo to reckon with. Had the F Kikan been operating within India and under Japanese occupation it might have suffered the fate of the Minami Kikan. There was also a difference in Tokyo's attitude towards Fujiwara and Suzuki. Though both i:nen had risen from within General Staff Headquarters, Suzuki had already earned a reputation for causing trouble in Shanghai aod was at one stage confined to his home for a month as punishment. Yet Suzuki had the qualities of an effective intelligence operative. Fujiwara had a clearer appreciation of military protocol and did not ignore specific orders from Tokyo as Suzuki did in attempting to carry out his d.ifficult and intricate plans. Still, the limits of Fujiwara's project were not specifically defined, and this ambiguity and Fujiwara's idealistic passion for Indian independ"ence in fact led to his replacement by a hard-headed political officer, Colonel lwakuro Hideo. Abolition of the Minamz Kikan and transferring Suzuki back to Japan were also evidences of Tokyo's reass-essment of



the situation in 1942. Another evidence of greater caution was the abolition of the BIA and its recreation as the smaller Burma Defense Army, a carefully selected and more professionally trained cadre. 1942 saw a dual Tokyo policy toward independence armies of military retrenchment coupled with expansion of political and administrative responsibilities. The INA and BIA had already been in operation several months when at the end of June, 1942, there was some indication of interest at the policy level in Tokyo. Continental Directive 1196 issued by Imperial General Headquarters to the Headquarters of the Southern Army in Singapore specified, "In important parts of the Southern Theater, in order to facilitate the execution of new duties we will train necessary armed groups." 5 Th1s order, with the precedent of prior actions of Fujiwara and Suzuki, established the fundamental stance of IGHQ on the formation and training of volunteer armies of local inhabitants in Southeast Asia. Fallowing this order it was over a year before Southern Army Staff Headquarters took any action on Continental Directive 1196. One reason for the inaction was that no deadline was set in the order. Another significant reason was that the Southern Army Headquarters felt no sense of urgency in June or July of 1942. Still another factor in the inaction was the reduction in the size of Staff Headquarters of the Southern Army after occupation of Southeast Asia in early 1942. The number of staff sections was reduced from four to two, and later again rose to three. This contrasted with the size of the staff of the Kwantung Army in China, which at the time included five sections. The delay was therefore partly a matter of lack of personnel to assign to a project whose urgency was not immediately apparent. 6 It was not until a year later, in September 1943, that Southern Army Staff Headquarters issued a follow-up order to its own subordinate armies in Southeast Asia. The order 5

Interview with Col. Imaoka, 28 Feb. 1972. See Imaoka Yutaka, Nansei homen rikugun sakusen sh1 (Campaign history of the Army in the Southeast Asia sector), unpublished, War History Library. 6 Interview with Col. Imaoka, 28 Feb. 1972.



called for formation of armies of native inhabitants in each part of Southeast Asia. 7 Action was finally taken at the initiative of Lieutenant-General Inada Masazumi, assigned from Tokyo to be Deputy Chief of Staff of the Southern Army in February 1943. In June Inada made an inspection tour of Southeast Asia, including Java, Sumatra and Borneo in his itinerary. In ada became apprehensive about Japan's deficient defensive strength, realizing that troop reinforcements could not be spared from higher priority areas in the Pacific where dec1sive campaigns were being fought. Inada made specific recommendations to Commander General Harada of the 16th Army in Java and to General Tanabe of the 25th Army m Sumatra for the training of corps of local inhabitants to supplement Japanese troop strength in these areas. Inada discussed his plan with Generals Tojo and Sato Kenryo of Tokyo Staff Headquarters who were also touring Southeast Asia in the summer of 1943, and these generals gave Inada's plan their imprimatur. 8 Execution of the details of the project was left to the staffs of the various arm1es under the command of the Southern Army, and was promoted by the local commanding officers. Another stage in the evolution of Japanese Southeast Asia policy was reached in 1943, the year of Japanese-proclaimed "independence" for Burma and the Philippines. It was a year when the pace of Japan's military thrust was definitely faltenng. The slowing of the momentum was accompanied by some re-evaluation m Tokyo of political warfare goals. If continued Japanese military success was not a constant which could be guaranteed, then the propaganda effort would have to be stepped up. The result of this assessment was the promise in January of independence for Burma and the Philippines within the year, and the calling of the Greater East Asia Conference in November in Tokyo. Burma delebrated "independence" accordingly on 1 August and the 7 8

Ibid. George Kanahele alleges that Tojo refused funds or arms for the project. See The Japanese Occupation of Indonesza, p.l20. Inada, however, in an mterview with the author, denied that Tojo refused funds and said that he, Inada, then made arrangements in Tokyo to Implement the plan: interview 24 Nov. 1970.



Philippines on 14 October. It was, however, a qualified independence, reminiscent of the Japanese-sponsored state of Manchukuo. Filipino leadership reflected awareness of this in its lack of enthusiasm for Japanese-style independence, though Jose Laurel and other leaders had their own motives for working with Japanese authorities. The chief limitations related to Japan's military and economic imperatives.- And while Japan sent Sawada Renzo as Ambassador to the new Burma, this did not satisfy the aspirations of nationalistic Thakins for complete independence. Japan's qualified encouragement of Southeast Asian independence in the 1943 phase was well illustrated by the Greater East Asia Conference in Tokyo in the first week of November. Some fifty leading nationalists from all Southeast Asia were invited to attend. It was a major propaganda offensive and marked the apogee of the good will effort of Japan's whole Southeast Asia program. The calling of the Conference also commemorated the first anniversary of the creation of the Greater East Asia Ministry. Subhas Chandra Bose, Ba Maw, Wang Ch'ing-wei.and Laurel were among the delegates who addressed th'e assemblage. Bose, Ba Maw and others in their speeches expressed gratitude for Japan's assistance in expelling white imperialism from Asia. Tojo spoke to the delegates, celebrating the new age of harmony and co-prosperity in an Asia which had expunged the parasitic and oppressive influence of Western colonialism, marking the dawn of "Asia for Asians". A major product of the Conference was a resolution drafted by the Greater East Asia Ministry. This resolution epitomized both the propagandistic nature of the Conference and the height of good will within the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere. Tokyo's revived interest in independence for Southeast Asians prompted the arrival in Asia of the charismatic revolutionary, Subhas Chandra Bose, who did not hesitate to press demands on Tojo and Sugiyama in Tokyo. Bose's position as head of the Free India Provisional Government and his value in rev1vmg and unifying the Indian independence movement and INA led Tokyo to take some measures toward supporting the Indian government-in-exile. Japan recognized the new government, sent a diplomatic



envoy, and transferred to the government the captured Andaman and Nicobar Islands, symbolic as a political prison under the British. All these measures, however, were more symbolic than substantive and were designed chiefly for their propaganda value. 1943 saw too the beginning of the execution of Inada's plan of forming volunteer armies, the largest and most significant being the Peta. While "independence" was being heralded in other parts of Southeast Asia, 16th Army Commander General Harada in Java announced on 3 October 1943 the creation of Peta. The Japanese Army had, as General Inada had noted, only a meager 10,000 troops in the 16th Army. Lt. Yanagawa and his intelligence staff went into action to recruit and train the Peta officer corps. The timing of the formation of the INA and BIA on the one hand and the volunteer armies, the giyugun on the other, reflects some fundamental differences in conception and purpose from the Japanese standpoint. First, the INA and BIA were fundamentally part of a propaganda war in which political considerations outweighed military in the Japanese rationale. It was in Japan's interest to encourage Indian ~nd Burmese aspirations for independence from England, even though the process of the formulation of Japan's independence policy for India and Burma was often tortuous and attended by disagreement within and between all levels of the Japanese military command. In the case of the Peta in Java the imperatives for propaganda warfare were not clear as with the BIA and INA. The reason was that independence for Java or Indonesia as a whole was not a clear policy goal of Japan during the war. Demands for independence by Indonesian nationalists were therefore hedged with Japanese equivocation, attempting to sustain Indonesian hopes without ever granting them in substance. Segments of the Japanese military opposed any hint of independence. The Navy in occupation of the Indonesian Outer Islands and some in IGHQ and in the 25th Army in Sumatra looked toward permanent possession of part or all of Indonesia. Other sections of the Japanese military structure, even though they may have favored some concessions to Indonesian aspirations, could, therefore, not



achieve consensus on this issue. Still, the 16th Army took cognizance of the political and propaganda implications of its administration of Java. This was reflected m many ways, including the fact that the Japanese officers who trained and advised Peta were, like those who trained the INA and BIA, graduates of the Nakano Gakko. Japan in Java also sponsored numerous mass organizations for political mobilization of support for Japanese occupation policies. This political rationale did not apply in Malaya, Sumatra, Borneo or other areas in Southeast Asia, where smaller volunteer armies were formed. In these parts of Southeast Asia there was no Japanese intent to foster or encourage nationalism or independence aspirations among the inhabitants. Nor were nationalist movements as well developed as in Burma, Java, or among overseas Indians. The volunteer units created in those areas were not, therefore, part of political warfare in the sense that the INA and BIA were. The Malayan and Sumatran units had more limited objectives, and the officers who trained them were not Nakano Gakko alumni. These armies had specifically military objectives, functioning in roles supplementary to Japanese units. The Peta provides a kind of intermediary example in the spectrum of Japanese goals in the indigenous armies, between the INA and BIA on the one hand, and the volunteer units m Malaya, Sumatra and elsewhere on the other. Japanese political goals in encouraging independence movements and armies were affected by the serious military reverses of late 1943 and 1944. After Guadalcanal it was apparent that Japan no longer had a real hope of regenerating a second offensive. This was a "campaign first" period when the Japanese Army had one overriding concern: defense of areas under occupation and :>topping the military progress of the Allies in the Pacific. In late 1943 the Army sought a rousing victory somewhere which would give a desperately needed boost to morale at home. Tokyo was expecting an Allied counter-offensive in Burma. IGHQ also wanted to use Bose because of his power with Indian opinion. The INA meanwhile aspired to cross the border into India to ignite revolution there, starting in Bengal. These imperatives finally dictated approval for the Imphal offensive, the only major



campaign which tested the limits of cooperation between the INA and Japan. The campaign, finally mounted in 1944, was a fiasco (see Chapter Two) and dashed Indian hopes of any further help from Japan. The BNA played no major role in this offensive, though much of the fighting took place in Burma. The reason was that the 15th Army did not have the faith in the BNA as a battle-ready force that it had in the INA. During 1944, as Japan's military weakness was increasingly exposed in Southeast Asia, culminating finally in the desperate last-ditch measures of the campaign of Leyte Gulf, a corresponding shift in attitudes of nationalist leaders toward Japan was discernible. The luster of Japan's early military successes was dimmed by her inability to defend the areas she had occupied initially, as well as by Allied gains. As occupying power, Japan had come to take on some of the repressive features of her Western colonial predecessors. By the end of 1944 doubts about the role of Japan as liberator of Asia and dissatisfaction with the rigors of military occupation had created unrest of explosive proportions in some areas. Already in August 1944, there were several incidents of violence between Burman and Japanese and Sumatran and Japanese soldiers. 1945 was marked by open revolt against Japan by Japanese-trained units in Burma and Java. But in these nationalist-inspired revolts against their Japanese tutors the armies demonstrated that they had become genuine independence armies with revolutionary potential. An essential ingredient of these armies, and one over which the Japanese had little control, was Southeast Asian nationalism, which sought to use the Pacific War as a chance for liberation from Western colonial rule. Interaction of Japanese and endemic forces produced nascent armies where, in many cases, there were no significant colonial antecedents. The Indian National Army with its long colonial tradition in the British Indian Army in this respect was exceptional and contrasted with the BIA in Burma and the Peta in Java, where their colonial predecessors trained negligible numbers of Indonesians and Burmans. The real difference between these J avan and Burmese independence armies and their



colonial predecessors, however, was not size but rather function. Colonial forces in pre-war Burma and Indonesia performed primarily internal police functions. Japanesetrained units were also recruited from different segments of the populace, engendering new elites with new skills and expertise. Fujiwara in creating the Indian National Army worked with the Indian Independence League, wh1ch had an extensive network of agents in Malaya and Burma. During the actual organization of the INA he recruited from among Indian prisoners of war from the British Indian Army, who surrendered in the jungles of Malaya and by the thousands at Singapore. Suzuki recruited the original Burmese "thirty comrades" from among young student activists of the Thakin Party. Among these original thrrty were Thakin Aung San, post-war premier assassinated with his cabinet, and Thakin Shu Maung, better known as Ne Win. The thirty were selected and sent to Hainan and Taiwan for traming during 1940 by Suzuki and members of the Minami Kikan, most of whom were graduates of the Nakano Gakko. Among recruits from both the Indian Independence League and the Thakin Party, nationalist aspirations for independence were critical in the decrsions to cooperate with the Japanese and to join military units which would equip them to fight for independence. Even with the Indian prisoners of war, latent anti-British sentiment had been fed by discriminatory British policies within the British Indian Army, which treated British and Indran officers differently in terms of promotion, pay, and access to officers' clubs. Captain Mohan Singh, commander of the original Indian National Army, confessed to Fujiwara to having these feelings. Many surrendered Indians at Singapore, however, were deterred from cooperatmg with the Japanese and joining the INA by long family traditrons of loyalty to the Bntish. Some of these men later overcame their reluctance after the arrival in Asia of Subhas Chandra Bose, who had escaped from British India to Nazi Germany. Those who joined the volunteer armies were also nationalists first, and though Japan did not promote nationalism and independence movements in these areas, the



Malays, Sumatrans and Filipinos who "collaborated" did not believe they were betraying their national interests. Were these men simply puppets and traitors, as they have often been depicted in Western literature? 9 Collaboration is no black and white issue, though it has often been presented simplistically. Motivation and pressures to jom were complex, and as with most men who wield political power, venality and opportunism were mingled with genuine patriotic devotion. Among nearly all - those who headed governments-in-exile in Washington, London or India and those who threaded their precarious way through the Japanese military bureaucracy in Rangoon, Djakarta, Singapore and Manila nationalism was preponderant. The stigma adhering to those who collaborated was in part engendered by returning Western coloma! powers. The ambivalence of the position of those who opted to remain m their Japanese-occupied homelands was generally acknowledged with empathy both by those nationalists who left and those who remained. There was no umversal stigma of collaboration in the eyes of most Southeast Asians. Many who held office under Japanese occupation have on the contrary been hailed as heroes by their compatriots. Subhas Chandra Bose, Aung San, Ne Win, Sukarno and Suharto have been acclaimed as real patriots and revolutionaries against Western rule. In Djakarta and Manila on the eve of Japanese occupation there were agreements among the leadership, Sukarno and Hatta, Laurel and Vargas agreeing to remam while others resisted from exile. The caretakers resisted within the framework of cooperation, refusing Japanese demands and requests as they were able, cooperating when necessary. The stigma of collaboration was also in part a function of the strength of local independence movements and of the duration of the struggle of the Western colonial powers against Japanese invasion. In the Philippines, where the U.S. 9

For exceptions to this simplistic characterization see discussion of this problem in Boyle, John Hunter, China and Japan at War, 193 7-1945, The Polit1cs of Collaboratwn; Lebra, Joyce C., Jungle Alliance, Japan and the Indian National Army; and Steinberg, David Joel, Philippine Collaboration in World War ll.



had already promised independence and American defense was protracted, some stigma persisted. In Java, on the other hand, where the Dutch had given no promises and defense had lasted only eight days, nationalist leaders who worked with the Japanese have been praised for persevering in the independence struggle. Similarly m Burma, where the British had not only not promised independence but had imprisoned and exiled young Thakin Party leaders, there was not much acrimony after the war. "The British left us to fend for ourselves," 1 0 one Burman remarked. Recruits m the independence and volunteer armies saw in cooperation with the Japanese the only real hope for independence. When these hopes were dashed by repressive Japanese policies the armies turned to fight their Japanese tutors, in Java, in Burma, and in Sumatra. Officers and men trained in these Japanese-fostered armies and units, far from being vilified for collaboration, have risen in the vanguard of political and military leadership after the war. 10

Regret has been expressed by some Englishmen as well, not only for British departure but for the manner of that withdrawal. W.G. Burchett, for example, in Trek Back From Burma, writes, "I don't know why we didn't offer these people in Malaya and Burma some good reason to fight for themselves", p.22.

2 The Indian National Army Japan at the outbreak of war in the Pacific faced cnt1cal problems for which she was ill prepared. Southeast Asia was a newcomer to map maneuvers in the upper echelons of Army General Staff Headquarters in Tokyo, where attention was traditionally focussed rather on North China and Soviet Russia. Even less was Japan prepared to formulate policy toward India, for there were no India experts m Headquarters, and only a few civilian authorities in Japan. There was nothing that could be called an "India lobby" in Japan. Even the Foreign Ministry was represented diplomatically in British India only by consular staff in the major cities, and the Foreign Minister in the cabinet was losing ground to the service ministers and Chiefs of Staff in the struggles in Liaison Conferences where important wartime decisions were forged. India was a peripheral concern for Japan in 1941. To counteract the lack of information about South and Southeast Asia in Tokyo, the Second Bureau of Imperial General Headquarters adopted the expedient of sending young field-grade officers to every nation in Southeast Asia in a series of far-flung intelligence missions. The information fed back from these agencies became the bas1s for policy decisions, made within Imperial General Headquarters. Other ingredients in the wartime decision-making process were the preconceptions of officers in the First Bureau, the powerful Operations Bureau, which overrode the Second Bureau in any confrontation. One of the most important independence armies created by Japan in Southeast Asia was the Indian National Army, spawned withm the framework of an inchoate policy toward India. What were Japanese policy calculations regarding India? First, Japan never seriously contemplated encom19



passing India within the bounds of the Create~ East Asia Co-Prosperity Sphere, though some grosser versiOns of the "Greater Sphere", or sphere of influence, did include India. The design was for a sphere which would sweep through Southeast Asia to the Indo-Burma border, and even in the case of Burma the original operational plans did not include all of Burma. The Greater East Asia· Co-Prosperity Sphere would expunge Western colonialism from Southeast Asia and replace it with an economically self-sufficient entity under Japanese control, supplying critical oil, tin and rubber for Japan's industrial establishment. India was of military significance to Japan as the western defense perimeter of the Sphere. India was also the origin of supplies to Chinese and American forces in Chungking. The Indian National Army was from the Japanese viewpoint primarily a propaganda means of fostering anti-British sentiment among soldiers and civilians in Southeast Asia and within India. 1 As Japan sought to expel British influence from India and the rest of Southeast Asia, so also Indian nationalists aspired to free India. Out of this common enemy arose the lim1ted cooperation between Japan and India that focussed on the Indian National Army. From several sources Tokyo learned of the existence in Berlin of an Indian revolutionary exile, Subhas Chandra Bose. In April 1941, for example, Consul General Okazaki in Calcutta described in a secret communique to Foreign Minister Matsuoka the activities of a radical party in Bengal, the Forward Bloc. Okazaki suggested establishing contact with this party in India and with its leader, Sub has Chandra Bose, in Berlin. Okazaki felt that the movement might burgeon into a popular revolt, and he advised tangible Japanese aid, including weapons, to the party. 2 1

This is also the conclusion of K.K. Ghosh in The Indian National Army, Second Front of the Independence Movement. For greater detail on the INA and its relationship to Japan see Lebra, Jungle Alliance, Japan and the Indian National Army. The author, because of prior publication of Jungle Alliance, has decided to place less emphasis here on the INA than on the Japanese-trained armies. 2 Gaimusho Kiroku, Dai Toa sensa kankei ikken, Indo mandai (Matters relating to the Greater East Asia war, India problem), Secret communique from Okazaki to Matsuoka, nos. 11975-11978, 11979, 30-31 April 1941.



From Ambassador General Oshima Hiroshi in Berlin also came communiques regarding Bose and his hopes to go to East Asm. Though Bose had helped organize an Indian Legion of ex-POWs from North Africa in Germany, by late 1941early 1942 Bose had begun to despair of German aid for the Indian independence struggle and to suggest to Oshima that Japan cooperate w1th Indian independence leaders against Britain. These two sources of information on Bose in the Foreign Ministry in Tokyo were supplemented at the end of 1941 by Army intelligence reports from Southeast Asia. But meanwhile the Foreign Ministry made no decision on Bose. Japan's minimal concern with India was reflected in several decisions and declarations in Tokyo in late 1941 and early 1942. On 15 November 1941, a Liaison Conference decision, the "Plan for Acceleration of the End of the War with America and Britain" called among other things for: "1) separation of Australia and India from Britain, and 2) stimulation of the Indian independence movement." 3 Problem for Japan with regard to the second objective was the Gaimusho assessment that the Indian National Congress was anti-Japanese. Another problem was the belief that, even if the Indian independence movement should succeed, it would be difficult for Indian revolutionaries to establish a stable, orderly state. Nor would it be possible for Japan to control a nation of four hundred million in addition to her other commitments in Southeast Asia. 4 But it did lie within the realm of feasibility for Japan to launch a vast propaganda effort to encourage Indian disaffection from Britain. This was in fact the policy Japan adopted toward India. On the other hand, Indo-Japanese cooperation in Southeast Asia drew on a cultural nexus sanctioned by tradition. For Japan, India was the home of Hinduism, of the historical Buddha, and of the modern saint of nationalism, Gandhi. As the source of inspiration for centuries of artistic, literary and philosophical expression, India attracted devout Buddhists and literary figures. Okakura Tenshin and Rabindranath 3

Ike, Nobutaka, japan's Decision for War, Records of the 1941 Policy Conferences, p.24 7. 4 Secret document signed Ott (German Ambassador in Tokyo), 7 January 1942, Tokyo, IMTFE, Exhibit.



Tagore both celebrated Asian spirituality as a heritage which was distinctively Asian. For Indians, as for many other Asians, Japan was a source of encouragement for aspirations for freedom from colonial rule. Japan's spectacular victory over the sprawling giant, Russia, in 1905, infused hope into several generations of Asian nationalists before the Pacific War. Japanese patriotic societies and individuals had for over two decades protected revolutionary exiles from many parts of Asia from the authorities of colonial regimes. Bose and other Indian revolutionaries during World War II, therefore, responded positively to Japan's call for "Asia for Asians", for ridding Asia of Western imperialist control. Tojo declared in the Diet early in 1942, "Without the liberation of India there can be no real mutual prosperity in Greater East Asia", and further, in April, "It has been decided to strike a decisive blow against British power and military establishment in India." 5 Tojo mentioned India in Diet speeches on January 17, February 12, February 14, March 11-12, and April 4. Repeatedly he called on Indians to take advantage of the war to rise agamst British power and establish an India for Indians. These were, however, general policy statements rather than directives to the Operations Bureau in IGHQ. The actual problem of a strategic operational plan for crossing the Indo-Burma border was much more complex and consumed hundreds of hours of time of staff officers in Tokyo and in Burma in 1942, 1943, and 1944. At several points, it was conceivable that a Japanese invasion of India might have had some success had It been planned and executed. The optimum time was in the spring and summer of 1942, following Japanese successes in Malaya and Burma, when Japanese air, sea and land power could not readily have been checked by the British. Japan passed up the opportunity. Again, in the fall of 1942, a thrust into India was contemplated, "Operation 21" as it was called. But in 5

Tojo speech on military activities in India: Imperial Conference Decision 4 April 1942, in Daz Hon 'ei seifu renraku kazgi kettei gijiroku (Records of the Impenal General Headquarters-Government Liaison Conference Decisions), War History Library.



1942-43, there were too many obstacles to the idea inadequate supply lines, British deterrent strength in the Akyab sector through early 1943, a shortage of trained Indian troops for a joint campaign, not to mention events in the Pacific. The plan was consequently postponed to 1944, when the chances of success were even less, as some cautioned when the fateful decision was actually made. The Imphal campaign as finally envisaged had the limited objective of "securing strategic areas near Imphal and in Northeast India for the defense of Burma". 6 Apart from the disastrous Imphal campaign, Japan's wartime policy toward India was largely concerned with the Indian National Army and government-in-exile, the Free India Provisional Government. On 1 October 1941, Fujiwara Iwaichi, a thirty-three year-old major with the 8th section, Second Bureau, IGHQ, was sent to Bangkok on a highly secret intelligence mission. Chief of Staff General Sugiyama, who had himself spent two years in India, instructed Fujiwara in his formidable assignment: to contact the Indian independence movement, the overseas Chinese, and the Malay sultans with a view to encouraging friendship and cooperation with Japan. He was given a staff of five commissioned officers and two Hindi-speaking interpreters. Fujiwara was dumbfounded at the scope of his mission, for which he felt ill prepared. But assigning missions of such magnitude to field-grade officers and then allowing them involvement with China and Korea, out of fear of Russia, the command structure and tradition of the Japanese Army. This policy had no counterpart in the British, American, or Third Reich armies. Fujiwara also felt Ill prepared because he knew little about India or Southeast Asia. Here again his lack of preparation reflected the situation of the Japanese Army generally. There were no India specialists in IGHQ and only a few travel guides to India in the IGHQ library. The Army's traditional involvement with China and Korea, out of fear of Russia, meant that Japan was ill prepared to deal with either India or 6

Instructions from Imperial General Headquarters to General Kawabe Shozo in Burma 7 January 1944, m the Histoncal Section, Defense Ministry, Government of India, New Delhi.



Southeast Asia in 1940. Still, Fujiwara was a conscientious, capable, and dedicated officer who threw himself totally into his mission. At first, Fujiwara reported to the Japanese military attache in Bangkok, and later to the 25th Army and Southern Army Headquarters. Fujiwara began work contacting groups of Indians in Bangkok. Inspiration for the organization of the INA grew out of talks between Fujiwara and two Sikhs: Pritam Singh, a religious leader and teacher, who headed the network of the Indian Independence League in Malaya and Thailand, and Mohan Singh, one of the first Indian officers captured by the Japanese in central Malaya. Fujiwara and Mohan Singh took an immediate liking to each other, and Fujiwara convinced Mohan Singh that he would be treated as a friend and ally, not a prisoner of war. In his imaginative appeal to join forces with Japan, Fujiwara pointed to historic and cultural ties between India and Japan and urged Mohan Singh that the opportunity to fight for Indian freedom had arrived. The three men worked out a formula for contacting all Indians in the British Indian Army in Southeast Asia to persuade them to volunteer for the INA. The INA was born at the end of December 1941, and Fujiwara watched as Mohan Singh was transformed into a passionate revolutionary. 7 Mohan Singh immediately began to train units to work beside those groups already operating under Pritam Singh's direction in the jungles of Malaya and Thailand. Mohan Singh organized all officers into a single class, adopted common kitchens, slogans and songs. These steps helped to create revolutionary elan and to transcend, if briefly, traditional communal antagonisms and rivalries. The insignia of the INA uniform was a springing tiger. The size of the INA prior to Smgapore was about 2,500. It was during this period that Fujiwara established with the Indmns the initial credibility 1

These negotiations which attended the birth of the INA are described in unpublished manuscripts in the possession of Mohan Singh, and by Fujiwara Iwaich1 in F Kikancho no shuki (Memo of the chief of the F Kikan) Jieitai, Tokyo, 1959 and in Fujiwara, F Kikan, as well as in Toye, Hugh, Subhash Chandra Bose, the Springzng Tiger; and in Lebra, Jungle Alliance. See Mohan Singh's now published accounts.



for Japan's sincerity in cooperating with the Indian independence movement. Fujiwara and Mohan Singh together created this nucleus of a revolutionary army, British by conditioning and experience, partly Japanese in impetus, and more Indian in character than the British Indian Army. The interaction between Fujiwara and Mohan Singh was, in the words of one F Kikan member, "better than watching a kabuki drama". By 8 January, when Tokyo sent an officer from the 8th Section to investigate the progress of Fujiwara's project, the latter already had his own convictions about Japan's India policy. He suggested: 1) Japanese encouragement of the Indian independence movement to cut India adrift from England; 2) clarification of Japan's basic policy toward India and the independence movement; 3) a unified policy toward India; 4) expanding the work of the F Kikan to all areas of Asia; 5) a world-wide scope for Japan's India policy, including inviting Bose to East Asia from Berlin; 6} Japanese aid to both IlL and INA; 7) personal proof to Indians in occupied areas of the ideals of the New Order in East Asia, and 8) reorganization and expansion of the F Kikan to accomplish these goals. 8 As a result of these conversations and proposals, Fujiwara was soon visited by two powerful generals from Tokyo, Tominaga and Tanaka. While he was called on to defend his optimistic prognostications regarding the INA and Mohan Singh, he was gratified to see that Tokyo was taking more note of India. He spoke of the creation of a huge army of 100,000 men and expressed the hope that Subhas Bose could be brought from Berlin to lead it. With Japan's smashing success at Singapore in a single week in February, Fujiwara accepted from the British the surrender of some 45,000 Indian troops used to defend that British bastion. About half this number volunteered for the INA when Fujiwara and Mohan Singh addressed the POWs at a mammoth rally in Farrer Park. The other half, beset by conflicts of loyalty and inability to abandon long family traditions in the British Indian Army, refrained. Some of 8

FuJiwara, F Kikancho no shuki, pp.134-5; and F Kikan, pp.1836.



these volunteered later for various reasons, especially after the arnval of Subhas Chandra Bose. In March, representatives of the IlL and INA were called to a conference to Tokyo. Fujiwara was distressed that one of two planes carrying Indian delegates, mcludmg Pritam Singh, crashed en route to Tokyo and all aboard were lost. At the same time, Fujtwara spent three days discussing with IGHQ the most effective methods of dealing with the Indian independence movement. He felt he had made some headway in modifying the Machiavellian assumptions from which Tokyo was operating. A schism nevertheless remained between IGHQ and Fujiwara, who, while he was genuinely committed to the goal of Indian independence, could not convince IGHQ to share his convictions. One problem which confronted Fujiwara in Tokyo was the rift between the Indian communities in Tokyo and Southeast Asia, each of which felt they were the true revolutionanes in the independence struggle. This split later caused serious problems for the whole project of japanese liaison with the independence movement. Head of the Indian delegation in Tokyo was Rash Behari Bose, long-time political exile in Tokyo with a Japanese wife and a son in the Japanese Army. Rash Behari was never completely accepted as an Indian patriot by the Southeast Asian Indian community. The problem was not resolved until Subhas Chandra Bose arrived in Southeast Asia during the summer of 1943 and united the whole Indian independence movement in Asia. One consequence of Fujiwara's proposals was that he himself was replaced by Colonel Iwakuro Hideo and the lwakuro K£kan_ Iwakuro was a politically powerful officer whose career included a role in the japanese-American negotiations in Washington in 1941 and assisting in founding the Army Intelligence School, the R£kugun Nakano Gakko. Tojo, reluctant to have such a pohttcally formidable officer in Tokyo, had sent him to Southeast Asia earlier, and Iwakuro now became Fujiwara's successor. The lwakuro Kikan included some two hundred and fifty members, with two Diet members, a far cry from the handful of dedicated men with whom the F Kikan began. A few months later, the



size had risen to five hundred, with several sub-sections. This expansion reflected Tokyo's increasing stress on the significance of the propaganda war, Iwakuro's personal approach to the Indian independence movement, reflecting his technical expertise, was less idealistic and romantic than Fujiwara's. lwakuro was immediately plagued by a vexing problem which Fujiwara had worried about but been unable to resolve - antagonism between Indians in Tokyo and those in Southeast Asia. This mutual suspicion grew until it created a crisis, personified in a struggle between Mohan Singh and Rash Behari Bose. Precipitating cause of the cnsis was a series of Indian demands, in the "Bangkok resolution", product of a conference in Bangkok. Indian representatives of the IlL and INA, meeting at Bangkok, drew up a thirty-four point resolution. They wanted a Japanese point-by-point reply. Tokyo was unable to give all the assurances requested in the resolution; furthermore Iwakuro himself advised an attitude of general acceptance. This response was unacceptable to Mohan Singh and his Council of Action. Iwakuro, working closely with Rash Behari, was unable to effect a compromise with Mohan Singh. In Mohan Singh's eyes Bose was nothing more than a Japanese puppet. The result of this confrontation was Mohan Singh's arrest and detention for the duration of the war. More important, the INA virtually ceased to function. Both Fujiwara and Iwakuro operated on only very general instructions from Tokyo. This gave them room to maneuver but also not as much support as they required from Tokyo at times. Most serious was the ambiguity Iwakuro felt about his role and uncertainty in Tokyo itself about how far Japan should go in support of Indian independence. Fujiwara urged full and sincere support of the independence movement, but IGHQ had many reservations, some of them based on practical problems of higher priority demands for material support for Pacific campaigns. lwakuro was working from an IGHQ attitude of grudging and limited support, but the problem still remained of determining the limits. In general, Iwakuro read the mood in Tokyo well. The one point which was patent, about which Tokyo could not equivocate, was that the India project was part of a secret war in which the



weapons of intelligence and espionage played a key role. Intelligence and secret diplomacy were an old story to lwakuro, areas where he had proven his versatile talents. But the IlL, INA, and especially Mohan Singh, continually ptagued Iwakuro with specific demands, pushmg the limits of Japan's willingness and capacity to commit herself. This fund£!mental problem of defining Japan's policy limits persisted under Iwakuro and ultimately led to the dissolution of the first INA. With the arrest of Mohan Smgh, the INA collapsed. No one was willing to accept leadership, given the relatiOnship with the Iwakuro Kikan. In Feburary 1943, some halting efforts were made to revive the INA. A Military Bureau of six Indian officers held the organization together until the arrival of Subhas Chandra Bose in the summer of 1943. The decision to send Bose from Berlin to Tokyo was reached only after protracted discussions between Tokyo and Berlin. Tokyo at first showed little interest in attempting to bring a Bengali revolutionary to Tokyo and Southeast Asia. There was already another Indian revolutionary in Tokyo named Bose, but his presence had caused the Japanese and lwakuro, in particular, some problems. It was an IGHQ communique to the Japanese military attache in Berlin that finally prompted negotiations, and even then the joint German-Japanese decision to send Bose to Tokyo was slow in commg. Subhas Chandra Bose was a revolutionary of palpably greater stature than Rash Behari, and his value was apparent immediately to those Japanese who met him. His leadership of the overseas Indian community was undisputed. Even within India, his political stature had enabled him to be elected President of the Indian National Congress twice, despite the opposition of Gandhi. His revolutionary predilections extended back to his school-days and his rejection of an appointment in the Indian Civil Service. Bose's premise was that the only way to destroy a government was to refuse to cooperate with it. Convinced that the only way to expel Britain from India was through the use of force, he broke with Gandhi and Nehru. He was put under house arrest by the British authonties.



Bose arrived in Tokyo in June 1943, after a secret tnp and rendezvous between German and Japanese submarines. His charismatic personality had an immediate impact on Chief of Staff Sugiyama and Foreign Minister Shigemitsu, and even more significantly on Tojo. After pleading with Sugiyama and Shigemitsu, Bose was able to get what he most wanted in Tokyo: an interview with Tojo, followed by a second interview. Once Sugiyama and Shigemitsu met Bose they were convinced that here was a revolutionary of a different ilk from Rash Behari. When Bose met Tojo, the Prime Minister was likewise impressed by Bose's charisma and dedication. There would have to be some reassessment of Japan's policy toward India and the INA. It was no longer advisable to ignore the political value of the INA and the propaganda value of prafessing support for Indian independence. The ensuing shifts in policy derived in part from Bose's personal impact. There was also an altered military situation with the planning and execution of the Imphal offensive. The Kikan was reorganized as the Hikari Kikan 9 briefly under Colonel Yamamoto Bin, who had been military attache in Berlin, then under Lieutenant-General !soda Saburo. Isoda outranked his predecessors, reflecting the increased emphasis on military aspects of liaison in 1944. !soda was also a benign, gentle-mannered general, whose appointment was designed to placate Bose's insistent demands for action in India. Bose was dissatisfied at having to deal with the Hikari Kikan; he would have preferred to deal directly with the Japanese Army and government. Bose as commander of the INA (but without personal military rank) made some innovations in the INA When he announced the formation of a women's unit, the Rani of Jhansi Regiment, Japanese military authorities in annoyance refused Bose a camp site. Women had no place in the Japanese m~tial tradition or in any army, in the Japanese view. Bose persisted until he won his point, but the women's reg1ment remained a headache for the Japanese. The Rani of Jhansi Regiment was an INA innovation without British or Japanese precedent and helped create a national character 9

Hikarz means "light", m this case implying light from the East.



and revolutionary image for the INA. Bose on arrival in Southeast Asia also formed a Free India Provisional Government on 21 October and became its head. Two days later the FIPG was recognized by Japan, Italy, Germany and several other nations. Bose in November asked Tojo to cede the Andaman and Nicobar Islands to the FIPG so that it would have territory and be qualified as a government in international law. Tojo at first demurred, on grounds that the islands were strategically necessary and the Navy would never consent. When Tojo later did announce the transfer of the islands, it was more as a symbolic gesture. Though Bose sent a commissioner to the islands, the Navy never relinquished controL Bose also asked T6j6 to send a diplomatic envoy. IGHQ demurred and never completely agreed .. Tojo again arranged a compromise gesture. An experienced diplomat Hachiya Teruya was sent, but when he arrived in Southeast Asia Bose refused to meet him, as he had no credentials and was therefore not a regularly accredited diplomat. The Japanese devoted little effort to actual military training of the INA, since they were already experienced soldiers. The one area where INA training was felt to be deficient was in guerrilla fighting. With the revival of the INA in the summer of 1943 Japanese officers therefore gave the INA troops some brief guerrilla training, on the assumption that this was their major weakness as soldiers. Emphasis on guerrilla training was a universal feature of Japanese military training programs in Southeast Asia, contrasting with the traming by their Western colonial predecessors. It is noteworthy in this connection that when the Burma Area Army Staff discussed the role of the INA in the Imphal campaign, Japanese officers viewed the INA chiefly as guerrilla fighters and special service umts. Bose's arrival gave impetus to the forces pushing for a campaign into India. The lmphal campaign was the only major joint campaign of Japan and the INA. Military objectives which finally dictated the launching of the offensive were the protection of north Burma from Allied



counter-attack and continuing disruption of supply routes from India and Burma to Chungking. The idea of invading India had been rejected in Tokyo in 1942. Even in late 1943 when "Operation U" was in the planning stages, there was little enthusiasm in Tokyo or in Burma. What finally convmced Tojo were two non-military considerations. First, it was felt that one victory was essential somewhere, somehow, to 1mprove poor morale at home in Japan. The second political consideration was Bose. Bose insisted that a joint Japanese-INA offens1ve be launched into India to ignite the Indian revolution. Bose's presence also allayed the fears of some staff officers that the advance of Japanese troops onto Ind1an soil would immediately antagonize Indian opmion. Several Japanese staff officers were impressed with Bose's undisputed leadership of the independence movement outside India. It was this personal leadership that accounted for what bargaining power Bose had vis a vis the Japanese. Japanese commanding generals in Burma, Kawabe of the Burma Area Army and Mutaguchi of the 15th Army, proposed that the INA be used primarily for guerrilla fighting and for intelligence and other special services, attached to Japanese units. Kawabe felt the INA would be unable to resist the temptation to desert to the British in India. On 24 January 1944, Colonel Katakura, staff officer of the Burma Area Army, met with Bose to outline the strategy of the offensive and the role of the INA in it. Bose, however, insisted that the INA fight in UI:lits of regimental s1ze under Indian commanders, and that the INA spearhead the thrust across the border. Bose's argument was that the INA crossing the border would set India afire with revolution. A compromise was effected whereby the INA remained ultimately under Japanese command but in units directly under Indian officers. 1 0 The BAA also felt the best use of the INA politically would be in a thrust through Akyab into Bengal, where Bose was likely to meet an enthusiastic reception. But for strategic reasons it would be safer to use the INA in north Burma in the Chin Hills region. 1 1 10 11

Ga1musho-, Ajiya kyoku, Subasu Chandora Bosu to Nihon (Subhas Chandra Bose and japan), p.l76. Interview w1th General Katakura 13 July 1966, Tokyo.



Liaison problems during the offensive accentuated acute tactical weaknesses and reflected the basic disjunction in goals. For Bose, there was the single goal of liberating India, while for 1apan, Imphal was a limited holding operation subordinate to high-priority campaigns in the Pacific where supplies were inadequate. The two positions were basically irreconcilable. The Imphal campaign was a fiasco from the time of the protracted decision to launch it to the equally painful decision to halt what was one of the worst disasters of the war for 1apan. The drama began with the attempt to reach a decision to launch "Operation U". The plan was postponed twice in the planning stages. It was a badly timed and ill conceived campaign, as some in Tokyo feared from the start. The apprehensions within IGHQ were borne out in the course of events. The campaign was late in starting and ran into torrential monsoon rains. Orders of 15th Army Commander Mutaguchi to his divisional commanders could not be carried out. There were no supplies of any kind. There was no air cover for ground action or to counter Allied air power. Because of the magnitude and compounding of error, five generals were dismissed or transferred during the Imphal campaign. The results, which were to have raised morale at home with one glorious victory in the midst of defeats everywhere, had to be concealed from the populace at home. 12 While the Japanese Army was mired in the mud and confusion of Imphal, Bose increased his demands for greater material support and supplies. He asked Kawabe to agree to enlarge the INA and to make greater efforts for victory. But Japan was already exhausted economically, and the supply problem was only one of many miscalculation s at Imphal. The Japanese had no air cover at all and no anti-tank weapons. The campaign dragged out, with the command psychologicall y stalemated in reaching the decision to call a retreat. At a critical meeting between Generals Kawabe and Mutaguchi, each waited hopelessly for the other to intone the inevitable. Neither man spoke. While it became apparent within three weeks that the offensive would fail, it was five 12

See account in Lebra, jungle Alliance, chs. 9 and 10.



months before the order to retreat came from Tokyo. Even after the belated order to retreat came from Tokyo on 8 July, Bose told Kawabe the INA would never retreat or stop fighting: "Even if the whole army becomes only spirit we will not stop advancing towards our homeland," Bose proclaimed. Bose's revolutionary faith once again impressed Kawabe. 1 3 By the time the Imphal campaign became a fiasco, the opportunity for further effective action by the INA (and also the Japanese Army) had evaporated. The logic of the Japanese and Indian goals in Southeast Asia dictated some form of cooperation, but the limitations of the alliance were painfully revealed during the Imphal campaign. This phase of the INA-Japanese cooperation was far more complex than the almost idyllic early stage when Fujiwara and Mohan Singh had ushered the INA into being. Was the INA a puppet or a genuine revolutionary army? The question is partly subjective and has several dimensions. Was the INA an independent army in Japanese intent, in international law and in INA aspiration? First, the problem of Japanese intent is itself complex. There was no monolithic Japanese view of either India or the INA. Policy was formulated and implemented at several different levels, and at each command level it was colored and transformed by the biases, experiences, personalities and political predilections of the men in charge. Japanese policy did not develop as an ideal model on the desk of a staff officer in Tokyo. There were many agencies and men who, in implementing policy, in turn recreated and transformed it. The F Kikan is a case in point. Assigned originally to a small-scale intelligence mission in Bangkok, Fujiwara became midwife of the INA. His proposals regarding Japan's India policy got a hearing with Tojo and Sugiyama and forced Tokyo to look west of Burma on the map. Japan's India policy also evolved chronologically throughout the war through the pressure of factors external to the INA. Japanese attitudes at any given moment were affected by the dictates of military necessity. The Iwakuro Kikan 13

Unpublished diary of General Kawabe, 22 June 1944, p.l08; 12 July, p.l18.



differed in character from the F Kikan, and the Hikarz Kikan in turn differed from the Iwakuro organization. It was not only the men on both sides that spelled the difference. Fujiwara in 1944 would have been forced to play h1s role somewhat differently from the way he played 1t in late 1941-early 1942, regardless of his romantic idealism and genuine sympathy for Indian independence. Second, were the Free India Provisional Government and INA independent from the standpoint of international law? Here too the answer is mixed. This question was a focal point in the court martial of INA officers on charges of treason in Delhi's Red Fort at the end of the war. If the Free India Provisional Government and its army were not independent but subordinate to Japan and the Japanese Army, then the Indians who led and participated in the FIPG and INA were legally traitors to the British Indian Government. If, on the other hand, the FIPG and INA were legally independent of the Japanese, then the officers could not be convicted as traitors, because they were leaders of an independent government in exile and revolutionary army. These were the arguments of the prosecution and defense at the post-war trials in the Red Fort. Japan's intent and Indian aspirations are relevant here. Three separate actions toward the FIPG throw some hght on Japan's wartime posture regarding the independence of the FIPG. Two days after the announcement of the formulation of the FIPG on 21 October 1943, the Japanese Government proclaimed 1ts recognition of the nascent Indian government. But this was recognition of a provisional government, and in the view of highly placed generals did not constitute full recognition. 1 4 A second action immediately followed the first. It was the announcement by Tojo on 6 November 1943 of the transfer of the Andaman and Nicobar Islands to the FIPG. The announcement was timed to coincide with the Greater East Asia Conference in Tokyo. The FIPG now had a recognized government and territory, at least nommally. The Andaman Islands were of symbolic significance, too, as a place of political ex1le for Indian prisoners under the British. Though 14

Gaimusho, Subasu Chandora Bosu to Nihon, p.124.



the FIPG was represented in the Islands by a commission er, in actuality civil and military control of the Islands remained under the Japanese Navy. Bose's impatience with this situation had little effect on reality. The third step was the appointmen t of a Japanese diplomattc envoy to the FIPG, a step much sought by Bose in 1944. Sending an envoy without official accreditatio n was another attempt to placate Bose. With these three actions the Japanese Governmen t attempted to meet Bose's demands by granting them symbolicall y but not in substance. At the INA court martial in Delhi after the war several Japanese witnesses for the defense testified. Contrary to the above wartime indications of Japanese intent, the witnesses unanimousl y attested that the INA was the mdependen t military arm of an independen t government in exile. The Japanese stance in 1946 was really a separate phenomeno n from Japanese aims durmg the war. In 1946 Japanese witnesses had no wish to see leaders of the independen ce movement convicted by British colonial power. Was the INA then a genuine revolutiona ry army? This question hinges partly on the subjective emotions of the officers and men of the INA. No one can dispute the character of Bose as a revolutiona ry in every sense of the word. From early school days he harbored a hatred of British rule which was accentuated rather than softened during his years in England. His refusal to assume a post in the ICS which he won through examinatio n was a significant step in the metamorph osis of Bose the revolutiona ry. For Bose there could be no cooperation with the imperialist power. His conviction that the only way to rid India of British rule was to expel it by force was the decisive step in the formulatiOn of Bose's revolutiOna ry faith. It was also the point of contention between Bose and the Gandh1jNe hru axis of the mainstream of the Congress Party. But Indian revolutiona ry strength had to be augmented by foreign power, and Bose turned to Italy, Germany, Japan, and finally Soviet Russia in search of outside support. At the end of the war, Bose died in Taiwan in the crash of a plane bound for Manchuria in hopes of eliciting Soviet aid. Mohan Singh, co-founder with Fujiwara of the first INA in



December 1941, was a revolutionary of a different order. Younger than Bose, Mohan Singh was a professional soldier in the British Indian Army. Until his meeting with Fujiwara in the jungles of central Malaya, Mohan Singh had rarely had a political thought. Fujiwara was the effective catalyst through which Mohan Singh came to articulate his accumulated unconscious hostilities toward the British. Mohan Singh became a revolutionary as Fujiwara watched. Mohan Singh's unwillingness to compromise with the Japanese when other Indians advised caution and moderation resulted in his arrest and confinement by the Japanese. What of the other INA officers? Most of them, including Mohan Singh, felt a conflict of loyalty when first confronted with the prospect of fighting the Bntish Army, in cooperation with the Japanese. They were all professionals, most of them from families with traditions of long and loyal service to the British Ind1an Army, conditioning on which they could not turn their backs overnight. For some of these men it was several months before they could resolve these personal conflicts and volunteer for the INA. Some were convinced by the arrival of Bose in Asia. Others felt volunteering for the INA was the only way to protect Indmn lives and property. There was also some careerism and even opportunism in the INA, for as volunteers they received better treatment than as POWs. One critic of INA motives asks, "They never fought the British in India. Why consider them great patriots just because they joined the Japanese in Southeast Asia?" 1 5 On the other hand, a Japanese wartime correspondent defends their motives, saying, "There was some professiOnalism, yes, but once they were near the border of India everyone in the INA was fighting for Indian freedom. " 1 6 And Gandhi and Nehru, though they broke with Bose in 1938, conceded publicly in 1947 that he and the officers on trial were true patriots. The allegiance of Gandhi and Nehru in 194 7 was to Indian national independence, not to the British Raj, and the need for national unity overcame their earlier antipathy to Bose's tactics. The answer to the original question is thus mixed. 15


Interview with Kusum Nair, 25January 1966, New Delhi. Interview with Maruyama Shizuo, 28 July 1967, Tokyo.



On the Japanese side, for many staff officers in IGHQ, particularly in the Operations Bureau, and for some staff officers m the field, the INA was a puppet army to be used for propaganda purposes according to Japanese requirements. For others, like Sugiyama and Arisue (Second Bureau chief), the INA might be a revolutionary army so far as the Indians were concerned, but It had to be subordinated to Japanese military and political requirements. For still others, mostly romantic idealists in the field led by Fujiwara, the INA was a genuine revolutionary army wh1ch should receive real and sympathetic support from Japan in its fight for independence form colonial rule. Finally, the logic of geography and the common enemy made some form of cooperatiOn between Japan and the Indian independence movement natural. Although Japan's wartime policy toward India and the lKA was a peripheral concern, it nevertheless drew Japan into ever-increasing involvement. Japan's interest in the Indian independence struggle, begmning as a small-scale intelligence mission in Thailand and Malaya, developed mto a complex propaganda and espionage network designed to foster anti-British sentiment, and finally burgeoned into limited support of a government in exile and revolutionary army. Despite the military defeat of Japan and with it the INA, popular support for the INA finally helped precipitate British withdrawal from India. Compared to other Japanese-trained or fostered independence arm1es in Southeast As1a the Japanese military obviously held the INA in higher esteem. The proof was that the INA was the only such army with which Japanese staff officers agreed to fight in a jomt campaign, albeit reluctantly. There were several reasons the Japanese fmally agreed that the INA but not the BIA should fight. The INA were already expenenced, disc1plined fighters. Respect for British military discipline had a long tradition in the Japanese Army and particularly Navy. Another factor was the leadership of Bose. Even though he had not gone through the military training of the British Indian Army and held no formal rank he was nominal commander and undisputed leader of the INA. He had a combined political-military impact on Japanese



officers. The anomalous fact is that, though the INA was, for Japan, basically a political liaison problem, the INA was the only Japanese-fostered army in Southeast Asia to fight jointly with Japanese troops in a major campaign. The history of Japanese cooperation with the INA differs significantly from the story of Japanese training of independence and volunteer armies elsewhere in Southeast Asia. The difference stems both from the nature of the INA and the character of Japanese goals in cooperating with the INA. The INA was formed of experienced soldiers, POWs with a long military traditwn behind them. It was not a question of creatmg and training an army from scratch, as with the BIA, Peta, and the Gzyugun. From the standpoint of Japanese aims too, there was an important difference, though partly one of degree. Since Japanese goals in fostering the INA were part of propaganda warfare and intelligence, Japanese cooperation with the INA assumed the character of military haison and political and diplomatic negotiations. This was true to a lesser degree of Japanese relations with the BIA, with Peta, and with Burmese and Indonesian leadership. But the difference in the character of the INA and Japanese goals meant that the story of the INA was a different chapter from the BIA or Peta.


The Burma Independence Army The nucleus of the Burma Independence Army was formed even earlier than the creation of the Indian National Army. The organization of the BIA, like the INA, came about partly as a result of policy m Tokyo, partly through the mitiative of the head of an intelligence agency assigned to Burma, and partly through the cooperation of young Burman nationalists. In the case of the BIA, unlike the other Southeast Asian independence and volunteer armies, the Japanese Navy also played a role in the imtral stages. The motive force generating the BIA was the outcome of both Army/Navy cooperation, and, paradoxically, also Army/Navy rivalry. The Navy was without a sphere of influence comparable to Manchukuo or Chma and felt nearly eclipsed by the power of the Army in the 1930's. On 7 August 1936, the Navy therefore insisted on incorporatmg the "Southward Advance Doctrine" (Nanshinron) into the "Fundamental Principles of National Policy" decrded at that Conference session. 1 High-level policy statements by the Navy in 1936 regarding Southeast Asia therefore reflected not only a fundamental concern with natural resources of that regwn but also the Navy's search for a sphere in its rivalry with the Army. Several individuals acted as intermediaries between the Navy and Navy-funded or encouraged research groups. Notable among them was one Kokubu Shozo, an ex-Navy man who had spent some nineteen years living in Burma and was especially conversant with Burmese nationalism. Kokubu had been discharged from the Navy as a captain, but he still maintained contacts with influential former classmates. He 1

Gaimusho, Nihon gaiko nempyo narabi ni sh!iyo monJo (Chronology of Japanese diplomacy together with important documents)v.II, p.344. 39



plied his friends m the Navy with reports and articles and published a two-volume study on Burma during the war. 2 Among the numerous private and semi-official research institutes in Japan concerned with Southeast Asia was the Nan 'yo Kyokai (South Seas Association), whose leading spirit was another retired Navy man, Konishi Takehiko, also a former classmate of Kokubu. An influential Deputy Minister of Foreign Affairs, Ohashi Chuichi, was alleged to have helped the group, perhaps even financially. 3 When Kokubu returned from Burma to Tokyo in 1940 a second association was formed relating specifically to Burma, the Biruma Kenkyukai, and many members of the Nan 'yo Kyokai also joined the new group. Kokubu elicited help from his powerful former classmates, now highly placed in the Navy, including Admirals Hoshina Zenshuo and Kusaka Ryunosuke, and Vice-Admiral Maeda Minoru. There are mdications that the Bzruma Kenkyukai had also received funds secretly through the Navy. 4 Kokubu and Konishi cooperated in this association, whose main purpose was to foster closer relations between Japan and Burma, and more specifically, to aid the Burmese independence movement. There was thus a kind of Burma lobby operating in Tokyo to mfluence Japanese policy and interests in Burma by 1940, which was not true for India or Indonesia. Among the officially sanctioned research organizations conducting studies and Issuing position papers in 1940 and 1941 were the National Policy Research Institute and the Total War Research Institute. To what degree their proposals influenced government policy is a moot question. As early as 20 September 1940, however, the Nationality Question Committee of the National Policy Research Institute issued a secret report titled "Measures to be taken toward the Peoples of East Asta - Measures for Burma." 5 According to this report "The purpose is to free Burma, as part of the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere, from the fetters of British 2

Kokubu Shozo, Daz Bzruma shi {History of Greater Burma), 2 vols., Tokyo, 1944. 3 Private interviews, Tokyo and Kagoshima, 1970. 4 Ibid. 5 International Military Tribunal for the far East, Exhibit 1029.



impenalism as soon as possible." The National Policy Research Institute thus posited two major themes of Japan's Burma policy: 1) that Burma should be included in the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere, and 2) that Burma should be liberated. Neither of these two tenets was fundamental to Army strategic planning when in fact the Army prepared to invade Burma at the beginning of 1942. But a Foreign Ministry "Outline of Japanese Foreign Policy" dated 28 September 1940 also assumed that Burma would be incorporated into the Greater East Asia Co-Prosperity Sphere. 6 This assumption was re-enforced by a joint ArmyNavy proposal forwarded to IGHQ on 26 July 1940, titled "Outline of the Policy to cope with the World Situation" and adopted as a Liaison Conference decision. It envisioned a self-sufficient economic structure based on a nucleus composed of Japan, Manchukuo and China, with the incorporation of the Southern Area east of India, and north of Australia and New Zealand. 7 A War Ministry policy review in 1941 saw it as necessary for Japan to occupy Burma for two reasons: to establish right-flank key positions for the Japanese defense line against the enemy in the Indian Ocean front, and to effect the capitulatwn of the Chungking regime by disrupting the Burma Road to Yunnan. It was further judged that failure to capture Burma would result in the loss of the defense line and unrest in Thailand. But this position paper conceived of only limited occupatwn of part of southern Burma initially, and later capture of strategic positions as the war situatwn required. 8 6

7 8

International Military Tribunal for the Far East, Exhibit 628, Doct. 327-A. Professor Won Z. Yoon also emphasizes Japan's goal of liberating Burma m Japan's Scheme for the Liberation of Burma: The Role of the Minamt Kzkan and the Thirty Comrades. Japanese policy toward Burmese independence was actually more ambivalent than Professor Y oon would have us believe. Hattori Takushiro, Complete history of the Greater East Asia War, translation, v.l, p. 35. Hattori Takushiro, Dai Toa sensa zenshi (Complete H1story of the Greater East Asia War), p.266. Ba Maw reports being approached by the Japanese when he was premier in 1938 with an offer of a substantial sum of money if the Burma Road could somehow be immobilized: Breakthrough in Burma, p.l06.



When strategy was later drafted for launchmg the invasion of Burma, another imperative was added. Politically the occupation of Burma would accelerate the alienation of Burma from Great Britain. This had in fact led IGHQ initially to consider operations against all of Burma. It was only in face of Army reassessment of priorities just prior to the outbreak of war that Burma objectives were curtailed. The Southern Army was therefore ordered to capture the air bases in southern Burma when the opportunity arose and, if the situation permitted during a pause in the Southern Invasion operation, to conduct an offensive for all of Burma. But even as late as the outbreak of hostilities in the Pacific there was no consensus m Tokyo on the best way to defend Burma. 9 The operational plan transmitted by IGHQ to General Iida Shojiro, Commander of the 15th Army, envisioned a threestage operation against Burma: an initial stage in which enemy air bases in the south would be destroyed; a second stage when the Rangoon sector would be attacked along with key bases of Chinese-British operations, and a final stage when the 15th Army, with reinforcements, would finally annihilate British and Chinese forces in Burma. 1 0 When the 15th Army accordmgly crossed the Thai-Burma border on 22 January 1942 IGHQ revised its estimate in favor of an immediate, full-scale offensive in Burma. A new Burma Operation order declared: "The objective of the Burma Offensive is to occupy and secure the strategic areas in Burma by destroying the British Army in Burma and, at the same time, intensify the blockade against China." 1 1 The Southern Army Headquarters accordingly transmitted to the 15th Army an order on 9 February to follow through the thrust to Rangoon and gain a foothold as far north as possible, preparing for operations against Mandalay and Yenangyaung. 1 2 For a while the Southern Army had opposed the Tokyo plan to carry out a full-scale campaign against Burma, preferring to concentrate on the Burma Road and 9

10 II


Hatton, Daz TOa senso zenshz, p. 266. lbzd. Ibid., p.267. lbzd., pp.267-8.



strategic points near Rangoon. Tokyo overrode the Southern Army's opposition, and it was forced to transmit the orders to General Iida. 1 3 When Burma entered the arena of strategic military planning the earlier policy proposals on Burma were modified and goals assumed more modest proportions. The Total War Research Institute, in it~ 18 February 1942 report titled "Estabhshment of East Asia; Maneuvers for the First Period of Total War", stated that "Strict military administration will be established in Burma as it is expected to be adjacent to the front for quite a long period. However, the existence of the Burmese own administrative organ will be recognized and this under our guidance will become the nucleus of an independent government in the future." This proclamation in fact was closer to the policy pursued by Japan in Burma than earlier statements and proposals regarding independence for Burma. 1 4 There were many disjunctions and ambiguities in Japan's policy towards Burma and Burmese independence between 1940 and 1942. Their prevalence in fact leads to the conclusion that ] apan had no coherent Burma policy. In Tokyo, there were many pronouncements that Japan's goal in Burma was to encourage independence, but these were at times virtually cancelled by contrary statements, often nearly simultaneously. There were similar lateral disagreements with Southern Army Headquarters and within 15th Army Staff Headquarters on dealing with the Burmese independence movement. Further disjunctions appeared vertically between levels in the command structure. Between IGHQ and the Southern Army, between the Southern Army and the 15th Army, between the 15th Army and the Minami Kikan, Burmese independence was a thorny issue. 1 5 The Japanese Army was on the whole more enthusiastic 13



Imai Takeo, "Ajiya dokuritsu ni hatashita me1shu Nihongun no kozai", (The ments and demerits of Japanese Army leadership in achieving Asian mdependence), Maru, v.XX, no.9, Sept. 1967, pp.212-9. International Military Tribunal for the Far East, Exhibit 1335. See discussion on dualism inJapan's Burma policy m Ohta Tsunezo, "Japanese Military OccupatiOn of Burma- the Dichotomy", Intzsarz, II, 3, pp.25-43.



regarding the Indian independence movement than for aiding Burmese independence. This difference derived in part from the fundamental fact that the Japanese Army occupied Burma but not India. General Iida Shoj1ro of the 15th Army, frustrated at not being able to affect decisions made by IGHQ and the Southern Army, regretted later that "Burmese independence was only used as a means for carrying out Japan's war." 1 6 General llda professed sympathy for Burmese aspiratwns and noted, "We were not allowed to utter even the first letter 'I' of the word 'independence'." lida felt there was a danger, if Japan avoided the word "independence", of conveying the impression that Japan had simply replaced England as the colonial power in Burma. 1 7 India was the stronghold of British power in Asia, but Japan was unable to adopt a military solution to the problem of British power in India. In the case of Burma, however, Japan did seek a military solution. Burma was a battlefield while India was not, or became so only briefly and abortively. The goal of promoting Burmese independence, insofar as it was articulated, was often seen as ancillary to the higher priority goal of stimulating the Indian independence movement. Confusion in Tokyo regarding pohcy towards Burma and the Burmese independence movement is reflected in two nearly simultaneous pronouncements by the same policymaking body: the Imperial General HeadquartersGovernment Liaison Conference (the service ministers, chiefs of staff, Foreign and Prime Mmisters). In a decision of the 69th Liaison Conference on 15 November 1941, it was stated that "the independence of Burma will be promoted, and this will be used to stimulate the independence of India". Five days later, however, on 20 November, it was decided "to lead and encourage the native peoples to have deep appreciation and trust for the Imperial Army, and to avoid any action that may stimulate unduly or induce an early independence movement". 1 8 16 17 18

lida Shojiro, SenJin yuwa (Twilight battlefield tales), p. 74. Imai Takeo, "AJiya dokuritsu", p.21 7; Boeicho kenshujo senshishitsu, Biruma koryaku sakusen (Burma offensive operation), p.519. Ike, Nobutaka, japan's Decision for War, Records of the 1941 Policy Conferences, pp.248, 252. See also Professor Ike's discussion on the origms and functions of the Liaison Conference.



Similar confusion and contradiction existed withm Southern Army Headquarters, especially after the arrival of General Kuroda as Ch1ef of Staff in Singapore, in July 1942. Kuroda, perhaps influenced by sympathy in Tokyo for Burmese independence at an early date, insisted on recogmzing independence. He was vehemently opposed within Southern Army Headquarters by Colonels hhi1 Akiho, Chief of the 3rd Section, and Ishii Masami, Chief of the 1st Section of Staff Headquarters, who felt it was imperative to give priority to operations. They felt to give Burma mdependence in the midst of war would be disruptive of operations and might further lead to the same mistakes Japan had made With Wang Ch'ing-we1 m Nanking. There was also the problem of choosing reliable leadership among the competing political factions in Burma. 1 9 This conflict was ultimately resolved not within Southern Army Headquarters but by decisions m Tokyo on the timing of Burmese independence in 1943. Confusion also reigned withm 15th Army Headquarters m Burma once the Army entered Burma regardmg how to deal with the independence movement. General Iida's aspirations for Burma were reflected in his 22 January appeal to the Burmese people for cooperation. General Iida announced: "The aim of the Burmese advance of the Japanese Army IS to sweep away British power which has been exploiting and oppressing you for a hundred years, and to liberate all Burmese people and support your asptrations for independence. " 2 0 I ida invoked Tojo 's statement on 21 January that Japan would grant independence if the people would cooperate with Japan. By 15 March 1942, however, the 15th Army Staff, subject to the imprecations of the Southern Army and Tokyo, and because of disagreements within the 15th Army command structure regarding mdependence, had become much more cautious. According to Article 2 of the 19


Colonel Ishii Ak1ho, Gunsei nzkki (Diary of military government), quoted in Biruma koryaku sakusen, pp.518-19; Sawamoto Rikichiro, Nihon de mzta Birumagun no sezrztsu (The establishment of the ~urmese Army viewed from japan), v.II, pp.238-9, unpublished. Ota Tsunezo, Biruma nz okeru Nihon gunseishz no kenkyu (Studies of Japanese military administration in Burma), pp.45-6; Imai, "Ajiya dokuritsu", p.218.



Hayashi Shudan Senryochi Toji Yoko (Outline of the Hayashi Group Occupational Administration), "Establishment of an independent Burmese government may be considered only after the conclusion of the Pacific War. Therefore for the time being decisions on this issue are to be suspended. However, careful guidance and consideration must be given to the people so that they may not lose hope for the future." 2 1 The basic decision to establish military administration in Burma was made in Tokyo by December 1941, on the outbreak of hostilities. 2 2 The Minami Kikan played a critical role in the creation of the Burma Independence Army. Initiative in the formation of the Minami Kikan lay with two men, Kokubu Shozo, and Suzuki Keiji, a Colonel in Army General Staff Headquarters. Suzuki was born to a farming family in Hamamatsu in 1897. After his graduation from the Military Academy and Staff College he became a staff officer in Headquarters. In 1932 he was sent to the Philippines as military attache, where among other activities he charted the depth of the ocean around Manila Bay. Returning in 1935 he became instructor at the Military Academy. In 1939, he was assigned head of the Shipping Section m IGHQ. At the end of 1939, he was ordered to Djakarta to study problems of natural resources and the deployment of soldiers. But because of the Army's great concern with Chungking's source of supplies through Burma, the orders were cancelled at the last minute and Suzuki was ordered instead to Burma. Why should the Army have given Suzuki a special assignment of this nature? He was a man of independence of thought and action. His career generally marked him as one of the elite in General Staff Headquarters. He might be ideally suited to an intelligence assignment which required him to act on his own initiative in unpredictable circumstances. The orders given Suzuki in February 1940 by the Chief of General Staff were: 1) to go to Burma to investigate the route supporting Chiang K'ai-shek with a view 21


Quoted by Ohta in "Japanese Military Occupation of Burma", lntisarz: p.31. International Military Tnbunal m the Far East, Exhibit 1334, Doct. 1987-B.



to disrupting it; and 2) to study and make contact with the Burmese natiOnalist movement. In carrying out this dual mission he was to conceal his name and status. 2 3 Suzuki's activities for the next few months in China and Burma antedated the formal establishment of the Minami K£kan by several months. Suzuki's swashbuckling, eccentric character had always made it difficult for him to fit himself into a bureaucratic military command structure. But his eccentricity and romanticism also were assets in an assignment in intelligence, where adaptability and ingenuity were the ingredients of success. Suzuki took the name Bo Mogyo ("Thunder-clap"), either at his own or Aung San's instance, because it identified him with a widely believed folk prophecy that lightning would one day shatter the umbrella rod (read: British rule) and save Burma. A rumour was also spread that Suzuki was the descendant of a Burmese prince who had fled from the British to Thailand. Suzuki thus helped to foster a dual legend revolving around himself which may have helped to give the activities of the Minami Kzkan a mythical kind of legitimacy in the eyes of the Burmese people. 2 4 This legend was also symbolic of Suzuki's personal involvement with the cause of Burmese independence. Suzuki's attempt to instill in his Burmese comrades a spirit of independence, even if it meant criticism of the Japanese Army, IS illustrated by his often-quoted advice to U Nu: "Independence is not the kind of thing you can get by begging for it from other people. You should proclaim it yourselves. The Japanese refuse to give it? Very well then: tell them that you will cross over to some place like Twante and proclaim independence and set up your own government. What's the difficulty about that? If they start shooting, you just shoot back. " 2 5 Suzuki's willingness to criticize the Japanese Army was also symptomatic of the duality of his own image of his 23

24 25

Information derived from an interview with Suzuki Keiji by Hirano Jiro, July 1962, Hamamatsu City. Ba Maw. Breakthrough in Burma, Memozrs of a Revolution, 19391946, p.l39. U Nu, Burma under the japanese, pp.24-5.



mission, an ambivalence which made it possible for him to countermand orders from Tokyo later. Suzuki's dedication to Burmese independence and to the creation of the Burma Independence Army were not clearly dictated by military necessity from the Japanese standpoint. These factors also contributed to the undermining of Suzuki's credibility in Tokyo, and with Southern Army and 15th Army Headquarters. And the fact that 15th Army Headquarters had not even heard of the Minami Kikan when in December 1941 Suzuki first contacted the 15th Army Staff made Suzuki even less inclined to pay attention to the command structure than he normally would. In February 1940, Suzuki got his orders from IGHQ to go to Burma. He spent the next three months gathering information in Japan and China, making preparations for his assignment. It was suggested that he go in the guise of a Domei News Agency correspondent, and he accordingly requested an assignment of the chief of Domei. Suzuki was refused. A friend suggested then that he apply to Yomiuri Shimbun, one of Japan's largest newspapers. This time Suzuki was successful, through his Yomiuri friend, and he became nominally a Yomiuri correspondent. Another problem was a pseudonym. While paging through the Tokyo telephone directory, he came across the name Minami, "South". Since he was assigned to Southeast Asia, Minami seemed an appropriate surname; he chose Masayo as a given name, and prepared a passport and other documents under this alias. But there was little information m Army General Staff Headquarters about Burma. Suzuki had been in Shanghai and had a valuable acquamtance with a former tokumu kikan man in Shanghai, one Higuchi Takeshi. Through Higuchi, Suzuki gained two co-workers who were later among the original members of the Minami Kikan. One of these men, Sugii Mitsuru, was a civilian graduate of Taipei Commercial University who had been for many years a businessman in Indonesia and in several parts of South America. Sugii in 1940 was serving in the Koain (East Asia Development Board) in Shanghai. Higuchi approached Sugii several times before he overcame Sugii's reluctance to consider serving in Southeast Asia before



Japan had solved the problem of China. When Sugii finally met Suzuki he was amazed to find that he was someone he had known when he was at school in Taiwan. 2 6 The second recruit found by Higuchi was Mizutani Inao, another civilian, then serving in the Research Bureau of the South Manchuria Railway Company. The Research Bureau was doing research not only on China but on Southeast Asia as well. Mizutani was a graduate of Tokyo University of Foreign Languages. Neither man had ever had any military training or been in Burma. Suzuki's problem was to provide funds to attract these two men and to procure travel funds, as it was still several months before IGHQ established and funded the Minami Kikan. Suzuki wanted to take Sugii and Mizutani with him to Burma. Higuchi persuaded a friend, Okada Kozaburo of the Ensuiko Sugar Refinery Company in Taiwan, to provide the necessary funds. 2 7 Sugii and M1zutani were given cover assignments as advisers to the Ensuiko Sugar Refinery Company. Suzuki was now ready to venture to Burma as correspondent for Yomiuri and secretary of the Japan-Burma Society, a cultural organization to promote mutual friendship.2 8 In late May 1940, Suzuki flew to Bangkok, where he had his first encounter with Colonel Tamura Hiroshi, military attache and head of the Showa Tsusho. From there he pushed on to Rangoon, where he remained until the following January carrying out his initial mission. Sugii and Mizutani followed Suzuki to Rangoon. From the Iroha Hotel on Merchant Street in Rangoon, the three men observed the daily transhipment of arms and ammunition from ship to train for Myitkyina and from there by road to Bhamo or Mandalay and Yunnan. Suzuki and his colleagues soon learned that Burmese nationalists often attacked the trains as they moved weapons up-country. The next logical step was 26 27 28

Interview with Sugii Mitsuru, 17 November 1970, Tokyo. Interview with Sugii; and Hirano interview with Suzuki, op. at. Sug1i Mitsuru, Mmamz Kikan gazshz (Unofficial history of the Minamz Kzkan), cn.IV; Izumiya Tatsuro, Biruma dokuritsu hishi, Sana na wa Minami Kzkan (Secret history of Burmese independence; Its name, the Mmamz Kzkan), p.21.



therefore to contact Burmese nationalists and coordinate the - - 29 two aspects o f t h e mtsswn. The problem was how to contact Burmese nationalist leaders. Suzuki made friends with several Japanese of many years' residence in Burma: Nagai, a Buddhist priest; Murakami, a Rangoon masseur; Oba, chief of the Japanese Trade Bureau; and Dr. Suzuki, an M.D. licensed in London. Besides, Col. Suzuki met his counterpart, Kokubu Shozo, and his wife, a practising dentist. From Oba and Nagai in particular Suzuki learned something of the factions and parties in the nationalist movement. Nagai's temple and the Japan-Burma Society, Suzuki discovered, were good places to meet useful Burmans. The Thakin Party, Suzuki learned, was the most important arm of the independence movement. It in some ways overshadowed the other two parties, the Sinyetha Party, led by Dr. Ba Maw, English-trained barrister and wartime leader, and the Myochit Party, led by U Saw, Minister of Forestry and later Premier. Suzuki learned too that Kokubu had established close connections with the Aung Than-Ba Sein faction of the Thakin Party and that Kokubu regarded Aung San and his faction as Communists unfit for Japanese support. Suzuki, however, learned that Kokubu was being watched by Brit1sh authorities, and he therefore deemed it unwise to work with Kokubu's contacts. 30 There was in addition some personal antipathy between Suzuki and Kokubu, reflecting their Army and Navy affiliations respectively, which influenced Suzuki's decisions. Suzuki was approached by U Saw offering cooperation in return for large-scale material assistance in arms and money. Suzuki told U Saw he was only a newspaper reporter and U Saw should discuss the matter at an official level, perhaps with the Japanese ConsuL 3 1 The Consul General had also been maneuvering to make contacts with Burmese nationalists, and was a third but less potent source of initiative in such activities, apart from the Army and Navy. 29

30 31

Hirano Jiro, "A Study of the Minami Kikan", pp.40-1. Interview with Takahashi Hachiro, 23 September 1970, Tokyo. Suzuki Keiji, "Aung San and the Burma Independence Army", in Maung Maung, ed., Aung San of Burma, pp.55-6.



Suzuki discovered that Burmese nationalists were divided on possible sources of foreign aid, one faction looking to China and Russia, the other favouring Japan. Suzuki feared the first group was in the majonty, and he wanted to shift the balance to an onentation toward Tokyo. One way to do this, he decided, and an effective way for Japan to help, was to give military training to young Burmans, as they had no military experience. Independence could not be achieved without an army. Such training obviously could not be given in British Burma, so young Burmans would have to be selected and smuggled out, first to Bangkok, then to Japan. If the Army refused to sanction the plan, Suzuki would see to it personally. 3 2 In October 1939, the three major parties created an alliance, the Freedom Bloc, led by Ba Maw. By 1940, however, many nationalist leaders were either in British jails or had gone underground. Suzuki was therefore unable to meet the leaders of either factwn personally at the time. During 1940, British authorities arrested members of the Thakin Party wholesale. Thakin leaders decided that foreign military assistance was essential and that the struggle must coincide with the war in Asia which was apparently imminent. Some put their hopes in Chma, others favored Japan, and still others sounded out Thailand. Suzuki's arrival in Rangoon in June 1940 therefore precipitated a debate within Thakin leadership on whether to accept Japanese help. Thakins Mu, Than Tun, and Soe, who opposed cooperation with Axis Powers under any circumstances, were already interned. Those who reasoned that without foreign assistance against the British, independence would never be achieved, won out. It did not matter whether the aid came from China or Japan according to this line of argument, but it had to be armed assistance. Training with arms would make real revolution a possibihty. But Japan should pledge independence, and if Japan then failed to keep her vow, Japan too would be fought until independence became a reality. 3 3 The rationale for armed cooperation with 32 33

Hirano mterv1ew with Suzuki; Suzuki, "Aung San and the BIA", p.56. Ba Than, Dhammika U, The Roots of Revolutzon, pp.l4-15.



Japan was thus much the same as with the leadership of the INA. A forerunner of Japanese-Burm ese friendship and pioneer of radical religious nationalism in Burma was U Ottama, a monk from Arakan who went to Japan in 1907 and again in 1912 to study Japanese Buddhism. While in Japan he taught Pah at Tokyo University and studied at Kyoto University. He was extremely impressed by Japan's modernization and the industry of the people. 34 Japan during his first visit was still exultant over the victory over Russia and was hosting nationalist students from all over Asia. Returnmg to Burma in 1915 from his Japanese sojourn, he organized an AllBurma Buddhist Youth Association, prototype for many later religious-political groups. Through these groups, he sought to transpose his Japanese inspiratwn and Buddhist precepts into the political arena. First rallying point for this religious nationalism was the ban on foreigners entering pagodas wearing shoes. U Ottama was an archetypal political monk, and for his efforts he was jailed several times for sedition. U Ottama also reflected the Asian nationalist onentation toward Japan following the Russo-Japanes e War. Most of the Thakins were former students at Rangoon University, where they were active members of the Students' Union. Aung San, one of the most radical students, was suspended following criticism of the university administration. U Nu was suspended for a similar attack. The two students then worked actively for the Dobama Asiayone (We Burmans Association), also known as the Thakins. The Dobama Asiayone was founded in 1930 by Thakins Ba Sein and Kodaw Hmaing. In 1939, a small group of Thakins led by Ba Swe and K yaw Nyein formed a secret sub-group, the Burma Revolutionary Party. 3 5 Thakins Aung San and Mya also were active in this revolutionary group and discussed plans for resistance against the British. Aung San brought the plan for armed resistance to the attention of Ba Maw who realized how serious the BRP was and how useful an understanding with the Japanese might be. 3 6 34

35 36

Kokubu Shozo, "Biruma seiji undo no tembo", (A survey of Burmese political movements), p.3. Tinker, Hugh, Union of Burma, pp.6-7. Ba Maw, Breakthrough in Burma, pp. 71-4.



In 1940, Aung San attended the Ramgarh session of the Indian National Congress. Shortly thereafter he eluded a British order for his arrest and escaped to China with Hla Myaing. 3 7 Ba Maw recalls that it was the suggestion of Japanese vice-consul Fuki that Aung San escape to Amoy, where he could be picked up by the Japanese Army and taken to Japan. 3 8 There was, however, no direct connection between Fuki's suggestion and the arrangements actually made by Suzuki. One key figure in the early stages of Japanese-Burmese liaison was Dr. Thein Maung, a colleague of Dr. Ba Maw and a man with Japanese friends in Rangoon. Thein Maung was active in the Japan-Burma Society, whose opening ceremony he attended in Tokyo in 1939. Ba Maw sent him to Tokyo at the suggestion of the Japanese Consul. In Tokyo, he spoke publicly and returned with promises of Japanese aid, according to Ba Maw. 3 9 Thein Maung also spent time in jail with Ba Maw. Suzuki met frequently with Thein Maung and through him contacted Thakins Mya and Kodaw Hmaing, a sixty-year-old poet respected by all Thakins. 4 0 In September 1940, Thein Maung showed Suzuki pictures of Aung San and Hla Myaing, who had escaped to Amoy disguised as Chinese laborers aboard a Norwegian freighter. Thein Maung sought Suzuki's aid in rescuing the two Thakins. Suzuki took the pictures and decided this was an opportumty to get at least two Thakin leaders to Tokyo for trainmg. On 3 October, he left Rangoon for Bangkok, where he made arrangements with Colonel Tamura for aidmg the escape of young Burmans from Rangoon to Tokyo. The Japanese Embassy in Bangkok would be the rendezvous point for those escaping across the border via Chiengmai, Mesot, and Tavoy. Suzuki then flew to Taipei where he met a friend in Army Headquarters and asked him to send officers to Amoy to contact Aung San and arrange his transport to Tokyo. 41 37

38 39 40 41

Tinker, Union of Burma, pp.6-7. Ba Maw, Breakthrough in Burma, pp.l20-2. Ibid., p.63. Ba Maw, Breakthrough in Burma, pp.lll-2. Suzuki, "Aung San and the BIA", p.56.



By January 1941 Suzuki was back at the 8th section of IGHQ in Tokyo. He received a call from the police at Hakata Airport in Kyushu who had in custody two foreigners who had flown in from Taiwan. Suzuki learned from the police description that the two were Aung San and Hla Myaing who had been brought from Amoy. Suzuki made arrangements for their accommodation in Tokyo, then took them home with him to Hamamatsu. He got to know the two men personally and gave them some preliminary training in handling swords and rifles. 4 2 In mid-1940 the Navy General Staff knew more about the political and economic situation in Burma than did Army General Staff Headquarters. Kokubu Shozo had been keeping Navy Headquarters informed on the poht1cal situation and economic resources through a series of reports based on several years' first-hand acquaintance. Army General Staff Headquarters, on the other hand, had no such source of information on Burma, but had just sent Suzuki to Burma to learn what he could. Kokubu's main contacts in the independence movement, by contrast, were with the Aung Than and Ba Sein factwn of the Thakm Party. With them Kokubu had discussed the drafting of a plan for Burma's independence. Kokubu also knew the general situation m Burma well and had taken a Foreign Ministry official, Ohashi Chuichi, on a tour of a railw~y viaduct on the Burma Road. For Kokubu's pains he and Ohashi were arrested by British police who suspected a plot to blow up the bndge. Through Kokubu's friends in both Navy Headquarters and the Foreign Ministry he was called to Naval Headquarters and asked for information. The Navy was already sensitive to the problem of policy toward the South. Kokubu suggested a plan for a Burma policy, basing his proposals on his many conversations with Aung Than and Ba Sein and on a plan drafted by Ba Sein. 4 3 Kokubu's plan for Burmese independence envisaged overthrow of the pro-British U Pu cabinet (1939-40), establishing a new cabinet under U BaPe, who would in turn be overthrown by a non-confidence bill and replaced by Ba Maw; supplying 42


Hirano interview with Suzuki. Ota Tsunezo, Bzruma ni okeru Nihon gunseishi, pp.39-40.



weapons, ammunition, communications devices; mobilizing press and priests to achieve unity of these projects to be supported by funds from Japan; and minting of Burmese currency notes in Japan. Kokubu conceived a plan for Burmese units to be supplied with arms, though he did not detail a program for military training. U Ba Pe cabinet members, Ba Maw's party and part of the Thakin Party, the General Council of Buddhist Associations, and groups of young priests would all be mobilized for political and military action. A Japanese headquarters would be established in Rangoon, with branches in Moulmein, Bassein and Mandalay. 44 To create forces capable of military action, Kokubu suggested mobilizing farmers near Mandalay, Moulmein, Bassein and the outskirts of Rangoon. He spoke of a revolutionary army but not of the details of its recruitment or training. He also suggested a "revolutionary provisional government", dissolution of parliament when military occupation was completed, and establishing a semimilitary government under martial law. Kokubu believed the Burmese people were so natwnalistic and pro-Japanese that he dismissed the need for propaganda groups in Burma. 4 5 Kokubu tried to impress on Navy General Headquarters the advisability of supporting Aung Than and Ba Sein rather than Aung San, who he was convinced was a Communist. This led to friction between Kokubu and Suzuki as champions of rival factions of the Thakin Party. Despite Kokubu's much longer first-hand acquaintance with the Burmese nationalists, he did not prevail over Suzuki and the more powerful Army in this initial difference of opinion. With Kokubu and Suzuki feeding information to Navy and Army Headquarters respectively, and both in Tokyo in January 1941, it seemed to both the Army and Navy that the time had come for concrete steps. Aung San's presence in Japan may have been an added incentive. The Navy contacted the Army, and this precipitated joint conversations leading to the formation of the Minami Kikan. On 16 44

Kokubu Shozo, "Independence Draft Plan", in Gaimusho, Dai Toa senso kankei ikken, Biruma mondai (Matters concerning the Greater East Asia War; the Burma problem), n.d., p.370. 45 Ibid.



January, the first of several meetings was held at the Suikosha (Navy Club). Suzuki and one of the leading Army members, Lt. Kawashima Takenobu, prepared a draft plan on Burmese independence, apart from the Kokubu draft. Sugii and Mizutani were involved in the preparations as civilians from the Army side. It was decided to give the Kikan the cover name of Nampa Kigyo Chosakai (Southern Enterprises Research Association). 4 6 Minami Kzkan members mcluded ten officers who were graduates of the Nakano Gakko and over fifteen NCOs who were also graduates. Though the NCOs were not trained in intelligence, they had studied the Burmese language as part of their preparation. 4 7 Most of the Nakano Gakko alumni were graduates of the second class and also graduates of the 46th through 49th classes of the Military Academy .4 8 On 1 February 1941, the Minami Kikan was brought to life as a joint Army-Navy venture, under Colonel Suzuki Keiji. Its chief mm was to cut the Burma route supplying Chungking; an ancillary assignment was to aid Burmese independence. Army and Navy members met several times during February to discuss plans and tactics. The basic plan was to bring thirty Thakin Party members out of Burma, train them, supply them with arms and ammunition, and smuggle them back into Burma, where they would instigate anti-British military action. Southern Burma would be occupied by guerrilla forces and an independent government would be created. 4 9 There IS some question as to whether IGHQ approved the last point. Passports were arranged under false names for Aung San and Hla Myaing, who were provided with false teeth as part of their disguise. Sugii was instructed to arrange with the Daido Steamship Company for smuggling Aung San into Burma by ship and was to accompany him. Sugii was also to take charge of smuggling other members out of Burma and 46 47 48 49

Sugii, Minamz Kikan gaishi, ch.VIII. Interview with Kawashima Takenobu, 3 July 1972, Tokyo. Interview w1th Izum1ya Tatsuro, 21 October 19 70, Tokyo; Maruyama Shizuo, Nakano Gakko, p.3. Ota, Biruma ni okeru Nihon gunseishi, pp.39-40; Sugii, Mznami Kikan gaishz, ch.VIII; Izumiya, Mznami Kzkan, p.36.



transporting them to their training camp on Haman Island. Communications with IGHQ were to be through Capt. Ozeki of Army General Staff Headquarters and Commander Hidaka of Naval Headquarters. 5 0 Navy Captain Ono in the Consulate General in Rangoon was to be in charge of liaison with Thakin Party members and to assist m theu exodus from Burma. Reports were to be filed with IGHQ or with Col. Tamura in Bangkok. 51 Aung San with Sugii and Hla Myaing with Mizutani were then smuggled back to Burma where they collected colleagues for the return voyage to Japan. In this way, twenty-nine Thakin Party members reached Tokyo, where a Burmese student joined them to bring the number to thirty, the original "thirty comrades". Once the thirty had assembled in Japan, they were given a little preliminary training and briefing and visited the major national shrines. The "thirty comrades" were sent from Tokyo to a special traming camp near the Naval Training Center at Samah, Hainan Island. The Navy provided the center, the supplies, and arms and ammunition. The Army sent instructors to carry out the training. Training was under the direction of Captain Kawashima Takenobu, graduate of the Military Academy and the Nakano Gakko. The instructors wore Navy uniforms as a disgmse, but regular Navy officers and local farmers were forbidden to enter the training camp. The basic training, which began in May with eighteen Burmans, was originally scheduled as a one-month crash training program. But the training was prolonged, and more Burmans were brought from Tokyo in June. The second group was given accelerated training, including night drill, in order to catch up with the first group. 52 The language of communication between Japanese officers and Burman trainees was broken English. This was the first exposure to discipline of any kind for the thirty, and they were exhausted and demoralized at first by the rigors of Japanese-style military discipline. Still, the strong political motivation of the Thakins led them to accept the strictures of the training as a discipline to equip 50 51 52

Sugii, Mtnami Kzkan gaishz, chs.IX, X. Sugi1, Minami Kikan gaishi, ch.X; Izumiya, Minamz Kikan, pp.38-9. lzumiya, Minamz Kikan, pp.59-66; Sugii, Mznami Kikan gazshi, ch.XIV.



them for independence. In addition to military skills and tactics, they carried out war games and were given lectures to strengthen their spirit of self-sacrifice. All training was done with loaded weapons, and special maneuvers were used to develop personal courage. Traming included actual combat techniques with captured weapons, including rifles, machine guns, hand grenades and howitzers. The Burmans were divided into three groups, with a different training emphasis in each. The first group was given regular training in command of soldiers. The second group was given special training in guerrilla tactics and espionage, while the third group was specially trained as leaders of the independence movement by Captain Kawashima personally. This latter group included Aung San and Ne Win. 53 Kawashima was involved in all stages of training of the BIA from Hainan, Taiwan, and the Mingaladon Officers School to the final training of sixty Burmans at the Military Academy in Japan. Kawashima reports no resistance against the rigors of the training regimen, since all were eager to prepare themselves for the liberation of Burma. 5 4 In July, scheduled date for the end of the trammg program, the thirty expected to be sent back to Burma. They awaited orders. None came. The delay was caused by changes in the international situation and discussions in Tokyo about Japan's predicament. But the Burmans in their jungle training camp knew nothing of this, and they grew increasingly restive and suspicious of Japan as time passed. 5 5 In July, Japan advanced into Indochina. In August, the Army and Navy reached agreement on respective spheres of influence on the continent and surrounding waters in Southeast Asia, removing Burma from the sphere of the Navy. Suzuki judged that war with Britain and the U.S. was unavoidable and that southern Burma would surely be occupied. He attempted to placate Aung San and his comrades, who felt they should brook no further delay in the independence struggle. Suzuki in September took Kawashima, Aung San and a few comrades to Tokyo for map 53 54 55

Sawamoto, Nihon de mita Brruma gun no seiritsu, I, pp.57-62. Interview with Captain Kawashima, 3July 1972, Tokyo. lzumiya, Minami Kikan, pp.59-70.



maneuvers. In October, the training camp was moved from Hainan to Tamazato in Taiwan, and training was continued at an old Army camp used by the Japanese Army during the Meiji period. The move was caused by the Navy's withdrawal from the Minami Kikan and because an intercepted communique of the American Military Attache in Tokyo revealed he knew there was a special training program in progress in Hainan. 5 6 In October, there were still no orders from Tokyo regarding the thirty comrades, now reduced by a death to twenty-nine. Kawashima and Suzuki decided on their own initiative to send six Burmans into Bangkok secretly and from there to Burma. IGHQ learned of the development and sent a cable to Bangkok, ordering Suzuki to prevent the Burmans from landing and to ship them back to Tokyo instead. 5 7 Tokyo had not yet agreed to Suzuki's timetable, though he felt there was general agreement on the plan. A cabinet change in Tokyo saw Konoye replaced as Premier by General Tojo on 1 7 October. With the international situation changing daily, it did not seem to IGHQ an opportune time for the operation, and there was the further danger that Japan's war contingency plans might be revealed. But Suzuki, angry at this reversal and unwilling to disappoint the Burmans after so many months of training, sent a cable replying that the Burmans had already landed and disappeared into the jungle. There was a further exchange of telegrams between Suzuki and IGHQ, but Suzuki refused to alter his plan. Suzuki this time cabled back falsely that the four Burmans who escaped had been apprehended and imprisoned. 58 While the thirty Burmans were being trained, Suzuki in February 1941 left Tokyo for Bangkok, center of operations for the Nampa Kigyo Chosakai. Several branches were established along the Thai-Burma border by July. These branches facilitated the smuggling of men and supplies into Burma. They functioned outwardly as commercial, mining 56 57


Sawamoto, Nihon de mita Biruma gun no sezritsu, I, pp.67-8. Sug1i, Minamz Kikan gaishi, ch.XV; Sawamoto, Nihon de mita Bzruma gun no seiritsu, I, pp.85-90. Izumiya, Mmami Kikan, pp.S0-1.



and forestry enterprises. A branch at Chiengmai operated on the northern border, branches at Rahaeng and Me sot covered the central border, branches at Kanchanaburi focussed on the south central sector and at Ranaung on the southern border. All branches were under Bangkok headquarters and each had a staff of three or four Kikan members. 59 The Chiengmai branch operated as a commercial and development enterprise and was in this way able to investigate remote routes. The Rahaeng branch was under Lt. Takahashi Hachiro, who m the guise of an agricultural and forestry engineer was able to explore roads and nvers and to ship weapons. The Kanchanaburi branch operated a general dry goods shop and used river transport. And the Ranaung branch engaged in forestry and fishing, exploring the area around Victona Point. 6 0 By November all branches were actively engaged and four Burmans had successfully crossed into Burma. In Bangkok also were assembled Burmans from throughout Thailand, recruited to cross the border and join the struggle for independence. Two hundred members were recruited before the BIA even entered Burma. Internal problems plagued the Minami Kikan. Almost as soon as the Minami Kikan was created, friction developed between Kokubu, the old Burma hand, and Suzuki. Each man regarded himself as the champion of Burmese independence and authority on Burma. Kokubu's support of Aung Than and Ba Sein as the only trustworthy leaders and Suzuki's reliance instead on Aung San and Thakin Mya were factors. There was also a personal animosity between the two men. Furthermore, the traditional Army-Navy rivalry contributed to difficulties the Army and Navy men had in working together. The Navy felt at a disadvantage in dealing with the Army, whose prestige and power had been heightened ever smce the occupation of Manchuria and war in China, as well as by domestic events of the thirties. The Navy could claim no comparable role anywhere m Asia. 61 59 60


Sugii, Minami Kikan gaisht, ch.XII. Sawamoto, Nihon de mtta Biruma gun no seiritsu, I, pp.80-3; Sugu, Minami Ktkan gaisht, ch.XII. H:trano, Minami Kikan, pp. 72-3; Takagi Sobchi, Taiheiyo sensa to rikukaigun no koso (The Pacific War and Army-Navy Rivalry) IS a valuable historical survey of Army-Navy rivalry by a Navy Admiral.



Suzuki and Kokubu also had difficulties in working out Kokubu's assignments. Kokubu was after all some nineteen years. ~ut of military service and training, and it was hardly surpnsmg that he was not a smashing success at imparting military skills to the Burman nationalists. He did not see this as his role. He, nevertheless, rather than Suzuki, had been instrumental in smuggling ten of the thirty out of Burma. Gradually most of the Navy members of the Kikan were either sent back to Tokyo or forcibly hospitalized by Suzuki. 6 2 One staff member who identified with the Navy side reports that Suzuki gave orders to have him killed, and in fact wanted all the Navy members of the Kikan killed. 6 3 On 7 August 1941 Suzuki replaced Navy Captain Kojima with Army Captain Noda as head of the Rangoon office of the Kikan. Finally on 11 August the Navy Minister ordered all Navy men to leave the Minami Kikan, and the Navy formally withdrew its participation. 6 4 This was the only tokumu kikan where the Army an:b!>~Oo:b!>.J'>ognb"''J'ltu~go~~1,o:c.cc oTh~olbca:'#=~=


_.,~&>ci>:WU xMcccoru~?'-9PI"~cc;ncJO~«C#=~c?>t. ~~?"l"ci>'So"a:o?'&:c&~w~c~>&o•r~='f'lp~=~go ·~ccnob~~ i""'"~~?"h;c"tp>~~ W~~l/>;xJ>!>?nx£CCCOI!:n:~od:>co"'!I'\"'~OC tgsC£r:co:~(")'C.Go£>c;*c;orh=H;ocD!Ifh.:n~oe~~·~a:~o~a:

~~c&:~tct.ei&CAJt:t~cc~\"c,p~\o~c.c •cA~,~oa:x.cc?

J\b:~Jt.V.tt*o\e~!,o=~~!Oca:?~og~IO>l!oo?":cb~ lm~·~«>of>luccco~~R,f>~$' :g.g~i~lht")~'to~~~cc'?~?Ogx«ia~«fei>g:cca:~~o: 'l""'>•i"'co'"'cc ~" · !'lx>\"2 •to-f!•w~'!=-ooCf- ·.;>l'!>fi~H!I>~:dh:J'>Tto"'"1frlti&>





J'\r'•q.:r.>fVLU.n~ol~~·w~t:».:n ~~;:l.7.l ~bu ~O c'-:l~io~:CD";):~~~~

~=· Jl[!w ~tuo JI (!,>~o->'10 (!,> c->ou'il'C6Jtl s~G;,OO:ubCQ..c;cxnC.co•q~•c;ru•c;ru•l!>"h~·.uf.olG .. w+?•:r:ns~OO~

u~cp~l·~~"'""' ~.,.; ..:~cu~cqo,{c•"'' ""£>oq_ccxnccq:~ru~­

~ro,.O')~ 3:>(.-l~ _; :>.:>.,(: G3'n~ t>4: 3?~ ~G:l.7.> 3JJ~ •?' c;U)')~:CQlC~,....., (y~'f :nu:>/l.qm cu1c: qo·Gn-0 :n o-a~• ~1:ocn,. 'YYJc• ~a?

c~: ooqu~i>cu:JJ~ :n~i>~:>.>~.S.Scrl ::>:>~: ~:r.>» Go:nc:(!,>,l;ro:x~ 'PQ3.{yoq:..,~:»fo-n c&1~o8~:7.(0 ~lo~ ::>.:>"1 ~.-

qnl'!JLu!!Jil: qru ~•fd!•

:n~~~ ~w~ 0000 cu 0 G9' o:>O wt>,.O"::6 :::>..::>? • c.iU?: 3"Ylt oq~d> ~t ~o?'" :).7.) c; E>OO~

=•gt""c~&cOlJm"1~c8.:; .... ~~ c.~m ~:»[O~ cuc->• "''""'IY~ :lf..(?~ :>.:J?I:nc;JJC,o-1 ::o~ltp:x>p}3'3~ 'iJ~• CY>'IJO>~? J:)~"" cv u~ "i'lt ...& oo'11'Yf''lc•o,o?c&"c. ::=> o8 .J ~, ~mw C)~.(~;p: ~- c.n: c.n: "-~ m Col en 'l om tu ~c ~


6E)6)•• lrv

' .

f> e:>ruo; ::>q_.cm;;'l.m~•ot:cnm~·&~ Ct?

0 c



:>;p: CCUbpl CWGCU,3'J6jU D1,3 G~:OOG(-?{al:.U-l>:::D c;;v r



c ~ c.o: :.uJUY.ll!,): G::D011 c

em q> goW "i' Jl GE> G~ t1:i Ei!i 11"6]~,', ~.~CJ?C1600CUUCOG)!O:HJ c.oGOJ5 ~:mc{~ oiro ~ c9 CX{GOY.>c: Ug?fl ([email protected]:d.Joo.sl~~di.::ni?q~ '?JL.,n t'L ru 'l.JLue>:mrur=> : - c:gau Oi,"'I.Y?~oxuu coli!.: ro0..,c;;cm~::rr.J:n(;>:ne:>~J.Jd3b( GE>El,"rB 01. ~c.~ban.f:y ::r:m:llro~

=•:n~.3'JE>?:.Ucn6]_ ::o




( c (J)Uio)'O))